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Didžiojoj LIETUVO
Metai I.

Itesiai
LONDONAS IJO ORLAIVIU.

VOKIEČIAI PRADĖJO KRIKTI.

armiją, kuri tveria dešinįjį 
sparną visų mūsiškių armi­
jų, dabar karėj dalyvaujan­
čių.

“Jeigu šitas vokiečių pla-

1 išteks karui dabar turimų 
j pinigų maž-daug metams.

KODĖL VOKIEČIAI 
ATSITRAUKĖ NUO

austrų spėkos, ir prie tų for­
tų bus paskutiniai austrų 
pasistengimai nepaduoti 
tvirtovės rusams.

Atėjusios iš Petrogrado-

Lietuvis tvarko lenkų pulkus
nas pasiseks, tai tuomet jie 
nukreips savo svarbiausias 
jiegas iš Lietuvos Į pietus

PARYŽIAUS.

Berlinas, rugsėjo 28 d. — gubernijos stipriai patvirti- ipriešdienyj didelio vokiečių 
Vokiečių generalis štabas na šituos spėjimus). ofensyvio (užpuolančio) ju­
stai ką pagarsipo šiandien 
apie dalykų stovi Suvalkų 
gubernijoj:

“Vokiečių jiegos Įsivarė Daily Telegraph prisiuntė ant Rusijos rubežiaus 30 
daugiaus negu 25 (angį.) sekanti pusiau oficijali pra- korpusų kariuomenės pir- 
mylias Į Suvalkų guberniją, nešimą apie dalykų stovi mos linijos ir rezervų, šitie 
bet rusai su pasiryžimu už- Suvalkų gubernijoj: korpusai yra padalinti Į tris
stojo kelią. Mes užgriebėm' “Suvalkų gubernijoj vo- krūvas. Pietinė krūva, su- 
x_x»_ i------ .............................. ... . nuo. sidedanti iš trijų korpusų

stolius. Kairysis šiaurinės (korpusas turi 40,000 vyrų) 
rusų armijos sparnas, sumu įveikia išvien su austrais Ga-Į

ofensyvio (užpuolančio) ju­
dėjimo, kurio nuo senai lau- 

Londonas, rugsėjo 27 d.— kerne. Sulig to, kiek galima 
Korespondentas laikraščio apskaitliuoti, vokiečiai turi

Londonas, rugs. 28 
linkui Varšuvos, norėdami Laikraščiui “Daily 
užimti Varšuvą, ar Lietuvių graph” telegrama iš Se- 
Brastą (Brest Litotvsk). įzanne praneša išaiškinimą, 
Rusai vienok tuos vokiečių kodėl vokiečiai turėjo trauk 
planus permato ir turėjo ties nuo Paryžiaus. Sako, 
užtektinai laiko prie to pri- kada gen. von Kluckas atė- 
sirengti.” — (“Am.
va”)

d. — 
Tele-

telegramos sako, kad rusai 
paėmė Dembicą. Iš to mies­
telio galima nueiti į Krako- 
vą per tris dienas. Gyven­
tojai apleidžia Krakovą ir 
bėga Į Vieną.

Londonas, rugsėjo 29. d. 
,— Iš Petrogrado pranešta,. 

Lietu- jęs prie Paryžiaus, f rančų- kad rusai perėjo per Karpa­
tų centras baisiai sumušęs i tų kalnus į Vengriją ir blaš- 

sosto Įpėdinio ko vengrų pulkus, kur tik 
Tas .sutinka. Austrijos puolimas 

.beveik galutinas, nes ji pra­
rado beveik visą savo arti- 
Jeriją.
| Kairysis Austrijos armi­
jos sparnas nuvytas Į Kra- 
kovo tvirtoves. Rusai su­
daužė dar vieną Przemyslo 
fortą.

Pranešama, kaip rusai 
buvo susirėmę su Vengrijos 

t ties Grodeku_ 
“Pncalcnjp -*P—

j Vokietijos 
(kron-princo) armiją.
išgelbėjo Paryžių. Kada 
francuzai sumušė sosto Įpė­
dinio armiją, jie ir patys ne­
žinoję kiek daug blėdies pa­
darę goriausiems vokiečių 

__ ~____ , . - . . . Petrogrado pulkams. Tas vokiečių su-j 
d. — Rusų generalis štabas gen. von Hinderburgo, neto- centruojąs! apie Krakovą. praneša, kad rusai sumušė mušimas atsitikęs rugsėjo

stojo kelią. Mes užgriebėm; “Suvalkų gubernijoj vo- krūvas, 
irfą skaitlių kanuolių ir kiečiai tūrėjo’diktus 
daug belaisvių.”

VOKIEČIAI SUMUŠTI 
LENKIJOJ.

Londonas, rugsėjo 28 d.— 
Londono laikraščių kores-

Petrogradas, rugsėjo 27 šė vokiečius po vadovyste licijoj ir šiuom laiku kon- Ipondentas iš
* *----------------r-------- -------------- -------------------uiiioiniac aioiunvo i ugocju

suside- vokiečius Lenkijoj mūšyje 6 d. Vokiečių mūšyje puolę 
( Kajjszo gubernijoj, pietų ry­

tuos nuo Kaliszo. Vokiečiai
1 ..jp Mariampolės ir atakuojanti Lenkijoj. Šita krūva suriša turėjo pasitraukti už War-

šiandien pagarsino sekanti h Suvalkų. Tuom pačiu lai- Centralinė krūva, s 
ku musų kariumenė sumu- danti iš 4 ar 5 korpusų yra 
šė visiškai vokiečius prie išdalinta apie upę Warta,

oficiali pranešimą:
“Vokiečių mėginimas per 

sukelti per Nemuną
Druskininku, tapo atmuštas i x°toečiai tapo atmušti per pietinę cus.z o ’ okišką kzu 
ir nenusiseke. \ okiecių ar- 
tilerija negalėjo atsilaikyt 
prieš musų užpuolimą neto­
li Sapackinės. Prasidėjo 
abelnas vokiečių pasitrauki­
mas linkui Suvalkų guber­
nijos. Osowiec tvirtovėj

upę Šešupę atgal ant 10 ang-įvą su šiaurine vokiečių kru- šitas pranešimas parodo, 
liškų mylių; prie to jie nu- va, kuri randasi Prūsų Lie- kad rusai pradėjo veikti ant 
stojo daug kanuolių ir be- tuvoj. Šita paskutinė vo-j visos linijos, nuo Lietuvos 
laisvių.

j “Ant musų dešiniojo spar­
no, prie upės Nemuno ties 
miestu Seredžium (Sredni- 

kurią bombarduoja vokiečių to, Kauno gub.), kur vokie- 
sunkios apgulos kanuolės, čiai buto mėginę persikelti 
laikosi gerai.” Per Nemuną, rusai laimėjo

(Druskininkai yra pagar- muši, atmušdami vokiečius 
sėjęs gydančiais vandenimis su dideliais nuostoliais . 
miestelis ant Nemuno kran- (Seredžius yra prie Įpuoli- 
to prie susibėgimo* Gardino mo uPės Dubisos Į Nemuną, 
ir Vilniaus gubernijų rūbe- pusiaukelėj tarp Kauno ir 
žiu. Jis yra apie 36 verstai PrusŲ rebežiaus). 
tiesioj linijoj į Siaurius nuo į 
Gardino. Sapackinė yra 
miestelis Augustavo pavie­
te, apie 25 verstus i šiaur­
vakarius nuo Gardino. Iš 
šito pranešimo galima sprę­
sti, kad Lietuvoj dalykai 
daug blogiau stovi negu mes 
manome, arba iš šitų tele­
gramų išrodo. Vienas sa­
kinys, būtent, kad “Prasidė­
jo abelnas vokiečių trauki- 
mąsis atgal linkui Suvalkų 
gubernijos,” nurodo, kad 
vokiečiai turbut jau buvo 
Suvalkų guberniją palikę 
užpakalyj ir buvo Įsiveržę 
Kauno, Vilniaus ir Gardino 
gubernijosna. Mušis ties Se­
redžium ir ties Druskinin­
kais, nurodo, kad nors vo­
kiečiai ten buvo sumušti, tai 
vienok, matomai, jų Nemu­
no apielinkėse yra galybė, 
jeigu jie mėgino kelties per 
tokią plačią upę, kaip Ne­
munas. Rusai praneša, kur 
jie vokiečius atmušė, bet ga­
li užtylėti apie tai, kur jų 
neatmušė ir viršminėtas sa­
kinys apie vokiečių trauki­
mąsi atgal linkui Suvalkų

Daily Mail” korespon­
dentas iš Petrogrado tele­
grafuoja šitaip:

“Matomai • mes esame

Šita paskutinė vo-j visos linijos, 
kiečių krūva Prūsų Lietuvoj ligi Galicijai, 
yra iš visų trijų krūvų stip­
riausi ir susideda, gal but.i 
iš 22 ar 23 korpusų, taigi, 
turi apie 900,000 vyru, prisi- 
ruošusių mušin, neskaitant 
landwehr’o ir landsturm’o 
(rezervų), kurie yra tvirto- rugs. 28 d' — Karo fondan 
vių garnizonuose. Vokietijos žmonės sudėjo

“Vargiai galima tikėtis. 5,000,000,000 markių (1,250. 
kad šios milžiniškos armi- 000,000 dol.). Vokietija da- 
jos koncentravimas butų 
pilnai užbaigtas. Informa­
cijos, kurias gauta, nurodo, 
jog vokiečių pirmiausiu stra 
tegišku mieriu bus sulaužy­
ti generolo Rennenkamfo

VOKIEČIAI SUDĖJO 
BILIJONUS KARO 

REIKALAMS.

Berlinas, per Londoną,

bar galėsianti išleisti karui 
apie 8,000,000,000 markių. 
Karui Vokietija dabar išlei­
džianti po 20,000 000 į die­
ną. Jeigu ir toliaus po tiek 
pat išleidinės, tai Vokietijai

Belgijos miestas Termonde, kuri vokiečiai sugriovė.

100,000, iš kurių 20,000 bu­
vę užmuštų. Kada taip bu- 
W sumušta sosto Įpėdinio gvardija 

Klliclrsi 
pasilikti rašo:

“Žymi Austrijos kariuo­
menės spėka užpuolė ant 
priešininko eilių armijos 
gen. Brusilovo; ta priešaki­
nė armija susidėjo iš pėsti­
ninkų, kazokų ir lengvos ar- 

Atvažiuojantis iš Anglijos tilerijos. Priešo planas bu- 
keleiviai pasakoja, kad Lon- vo aiškus. Jis tikėjosi su- 
donas stengiasi, kiek gale- mušti priešakinę armiją ir 
damas, apsisaugoti nuo gali- paskui smogti vidurin. Mu- 
mojo vokiečių užpuolimo iš sų pėstininkai gerai apsika- 
oro. sė ir atsargoj buvo laikomi

Vakare šviesos ant gatvių kazokai.
esti prigesinamos, langai Iš pradžios austrų pėsti- 
užtraukiami, kad nieko aiš-ninkai užatakavo. Austrai 
kaus iš viršaus apačioj nesi- buvo pasitikta pragariniu 
matytų. Tik milžiniški svy- šaudymu iš kanuolių ir kul- 
turiai apšviečia kas naktį kosvaidžių. Priešas ėmė 

i dangų. svyruoti ir atsitraukė.
Visas Anglijos rytų pusės Tuomet kavalerija pasi- 

j pajūris yra apleistas. Pajų- rodė, žiedas Austro-Veng­
ryje žmonės daugiausia bi-'rijos armijos, Budapešto- 
jo vokiečių orlaivių, nes čia gvardijos divizija, suside- 
jie pirmiausia gali pasiro- danti iš vengrų šviesiose 
dyti. uniformose, lėkė zovada,

Anglijoj visi tik ir kalba, kaip vėjas. Išrodė taip, 
kad Vokietija yra pasiryžu- kad niekas, neatlaikys prieš 
si atsiųsti ant Anglijos mil- jų smarkumą; išrodė, kad 
žinišką orlaivių laivyną ii nei kanuolių šūviai, nei tir-- 
'padaryti kuodaugiausia pinto švino lietus jų nesulai- 
Anglijai blėdies. Zeppelino kys.
orlaivius anglai vadina ori-Į Vengrai nesvyravo nei 
niais piratais (razbainin-,kiek ir ūžė link rusų. Viena 
kais). — (“N.’’).

'ftrm. ja, gen. von 
negalėjęs ilgiaus
prie Paryžiaus, ir turėjęs 
traukties.

LONDONAS BIJO 
ORLAIVIŲ.

rninuta ir jau butų buvę su­
trempti rusų pėstininkai. ?

Bet netikėtai ūžtelėjo ant 
vengrų kazokai. Per dvi va- 

Londonas, rugs. 28 d. — landi austrų ir vengrų pės- 
Atėjusios iš Vienos telegra- tininkai žiurėjo į baisią 
mos praneša, kad subatoj skerdynę.
rusai paėmė didesnę Prze- • Po to laikotarpio iš šau- 
myslo dali. Rusai sutraukė |nios Budapešto gvardijos 
savo spėkas prie Przemyslo, divizijos neliko nei vieno 
iš piet-vakarinio krašto ii’ žmogaus. O mūšio lauke 
privertė austrus pasislėpti mėtėsi .priešo lavonai, at- 
rytiniuose fortuose. Tuose-kirstos galvos, rankos, kojos 
fortuose pasislėpė didelės ir negyvi arkliai.”

RUSAI AUSTRIJOJ.

1



DIDYSAI MUŠIS 
TEBESITĘSIA.

SMARKUS MŪŠIAI TIES 
GARDINU.

Petrogradas, rugs. 30 d. 
— šiandien gautos žinios

se 10 vokiečių pirklybos lai­
vų. Daugumas tų laivų ve­
žė anglis.

Paryžius, rugs. 29 d. — 
Apie didyjį mūšį francuzai 
pranešė sekančių oficijalių praneša, kad smarkus mu- 
žinių: šiai eina tarp vokiečių ir ru-1

1. —Ant mus kairiojo sų linijoj nuo Gadrino ligi
sparno dalykai stovi gerai. - . ' __

2. — Musų armijos centre kranto. Keturi rusų korpu- iš Romos pranešta: 
vokiečiai darė smarkius sai grumiasi su vokiečiais ir; ‘Rusų ambasada savo iš- 
antpuolius, bet mūsiškiai at- sustiprinimai siunčiama iš leistame pranešime apskel- 
silaikė. Turėjome šiokius- Vilniaus. Vokiečiai stengia- be, kad Lodziaus ir Suvalkų 
tokius pasisekimus ant si persikelti per Nemuną ir gub. apielinkėse vokiečiams 
Meuse augštumų. Woevre 
apskrityj krito tiršta migla 
ir del to nei viena 
pusė neveikia.

3. — Dešinysis musų ar- buvo atmušti ir ėjo smarkus valkų. Ostroveco ir kitų vie- 
mijos sparnas, veikiantis mūšiai 
Lotaringijoj ir Vosgesų kai- (“K. D.”), 
nuošė, neturėjo ligi šiol jo­
kių permainų dalykų stovyj.

Prie Sdmme upės vokie­
čiai ypač smarkavo. Tų vie­
tų kariuomenėj kaizeris pa- 
keitč generolus. Naujieji 
generolai nori pasižymėti ir tė: 
veda savo kareivius ant su-Į • 
vienytųjų armijų apkasų. [kad lenkų Naczelny Komi- vokiečiai pražudė 30.000 vy- 
Dažnai priėjo prie susirėmi- tet Narodowy pavedė lietu- rų — užmuštų ar sužeistų, 
mo durtuvais. Tuose susi* viui Marij. žegotai Janusai- ir 20,000 paimtų nelaisvėn 
rėmimuose dalyvavo Fran- čiui organizuot ir tvarkyti 
cijos juodoji armija iš Afri- Jenkų legijonus Krakovo
kos. Prieš juoduosius tai- apielinkėje. Visi lenkai tu- 
kininkus nei Prūsų gvardi- rj j0 klausyti.” 
ja neatsilaikė. 

Mūšio linijos viduryj vo- MIRĘS KAIZERIO TRE- 
kiečiai naudoja didžiąsias čIASAI SŪNŪS, 
kanuoles, kuriomis norėjo [  
bombarduoti Paryžių.

RUSAI ATMUŠĖ 
VOKIEČIUS. V

Londonas, spalių 2d. — 
Druskininkų ant Nemuno Laikraščiui "Central News”

vis esti atmušti. ‘‘Novoje padaryta dideli nuostoliai.
V remia" praneša, kad per "Pranešime sakoma, kad 

nei kita io dienų grumtasi čia su vo- rusai smarkiai užpuolė ant 
kiečiais. Po to vokiečiai vokiečių ir išvijo juos iš Su-

VOKIEČIAI PRADĖJO 
KRIKTI.

ties Gardinu.

LIETU VYS TVARKO 
LENKU PULKUS.

tų. Vokiečiai paliko dide­
les kiekybes transportų ir 

[šautuvų. Bėgdami atgal vo­
kiečiai numetė savo šautu­
vus ir bagažą. Paliko dau­
gybę kanuolių.”

Kitos telegramos atėju-

POPULAR Pu I IKt. <>F CULU tiULA—-Nt 
THEN TIC LIKENESS EXISTS

Kristopas Kolumbus.

mulų. Arklius paims kava- 
lerijon, o mulus naudosi 
amunicijos ir provijanto ve-"Naujienų” N75 išspauz-j

dinta sekanti indomi žinu- sios iš Petrogrado, priduria žiojimuk Tie užsakymai at-
4-X a i 1 F? za , i w • •[“‘Central News” Romos ko- sieisia Francijos 

““Iš Krakovo gauta žinių, respondentas, praneša, kad apje 75O OOO dol.
Į Aštuoni Francijo

- džios atstovai-agentai ap-j 
' skelbė, jog jų valdžia pasky- 

rus iš savo iždo apie 12,000,- 
’[000 dol. ir ingaliojus juos 

nupirkti 100,000 arklių.
VOKIEČIAI TRAUKIASI 

IŠ RUSIJOS TERI­
TORIJOS.

žaizdos 
sūnūs 

buk jis 
kulkos.

Londonas. spalių 3 d. 
Iš Petrogrado atėjusios ] 
Romą žinios sako:

"Vokiečiai traukiasi 
Rusijos teritorijos, čieli 
kiečių regimentai nuskendo 
Nemune. Vokiečiai prara­
do apgulos kanuoles. Vokie­
čių* kaizeris vos-ne-vos iš­
sprūdo iš rusų rankų.”

per

vo-
, * Londonas, rugs. 29 d. — 
Iš Ghento atėjęs gandas 

.skelbia, buk BrukSelio ligo­
ninėje miręs nuo 
kaizerio • trečiasai

Londonas, rugsėjo 30 d.— Adalbertas. Sako, 
Vėliausios žinios iš karo lau- mjręS nuo vokiečių 
ko Francijoį praneša, kad ‘ 1
vokiečių kakarine armija, SUIMTAS BAVARIJOS 

■ esanti po vadovyste gen. 
Klucko, jau pradėjo krikti 
ir dideliais žingsniais trau­
kiasi atgal. Suvienytosios Laikraštis “Times 
armijos ją vejasi. \isi au- \ancy telegramą, 
tomobiliai, arkliai paimta ko, kad prie Nomeny fran-j 
siaurinėj Francijoj, kad v y- cuzaį paėmė nelaisvėn Ba- 
ti ir blaškyti pakrikusią v o- varįjos princą Ruprechta. 
kiečių armiją. Apginkluoti Vokiečiai dabar 
lengvomis kanuolėmis auto- atakuoja Nomeny, 
mobiliai taipgi vejasi paskui niį paliuosuoti princą, 
bėgančius vokiečius. Som­
me provincijoj vokiečiai Ii-j 
kę francuzų apsupti. Šita 
žinia nėra oficijaliai patvir­
tinta.

Anksčiau prieš minėtą ap­
skelbimą 
pranešta, kad gen. Klucko nstų atstovas,’ „2 „
armija atakavo francuzus sįpU0Įg ant Italijos valdžios draugijų. _
po keletą kartų ir buvo fran politikos, lytinčios Austriją.’ Seimo pirmininku išrink- 

nocnVmir) rroi otcnnctcj • v ! __ . - — . 1

PRINCAS.

GAVO DIDELIUS MILTŲiĮbauginti žmonės, kurie turi 
UŽSAKYMUS. Isudėję pinigus, šoko išsiim-

-  jti. Bet valdžios bankai da- 
St. Louis, Mo.. spalių 1 d. i bartiniu laiku neišduoda.

— Viena vietos miltų kom- Išduoda tiktai privatinieji. 
panija aplaikė nuo vienos Kauno lietuvių banke irgi 
kariaujančių tautų, kurios nemažas įdėjusių skaičius 
vardo neišduoda, pareikala-1 norėjo gauti. Bet kadangi 
viiną, kad tuojaus išsiųstų lietuvių bankas pas save lai- 
110,000 bačkų miltų. ko sulyginant nedidelę pini-

--- Igų sumą, o kiti padėti val- 
IšGELBĖJD SS ŽMONES, [džios banke "bėgančiu skai- 

----------- - Ičiumi”, tai reikėjo sukti gal- 
Seattle, Wash., spalių 1 d. i vos, kaip čia patenkinus no-

— Laivai “‘Cordova” ir rinčius gauti indėlius.
“Patterson” išgelbėjo sudu-j -------------
žusio ties Aguttu sala mui- Raudonas kryžius. Pablo- 
tinio laivo "Tahoma 
žmones.

SUAREŠTAVO
BANKIERIŲ.

88 gėjus valstybių santykiams, 
Kaune Raudonojo kryžiaus 
skyrius sumanė padidinti 
kasoje esančių pinigų skai­
čių. Mat, ištikus karui gali 
prireikti daug vaistų ir rai-

New York, N. Y. Pasta- šiojimo medžiagos. Tuo tik­
romis dienomis tapo sua- slu Raudonojo 

Areštuotas bankierius Adol- naudai ruošiama rugpjūčio 
Ifas Mandel’is, kurio bankus 21 d. ir rugp. 22 d. didi lo- 

valdžiai' va^žia nesenai uždarė. Jis terija alegri ir gegužinės, 
kaltinamas už tai, kam pri- kurios bus miesto sode. Vy- 

Įėmė indėlius (depozitus) ta-[riausia įrengėją kuhigaikš- 
da, kada jo bankai jau bu-' 
vo blogame padėjime.

kryžiaus

tienė Vasilčikovienė, kuri 
yra prie minėtosios draugi­
jos moterų komiteto pirmi­
ninkė.

Laiškai iš Lietuvos.
MIRĖ DARBININKŲ 

VADOVAS.

Miestiečių upas. Paskel­
bus Kaune stiprovės komen­
danto pranešimą, kad vietos 
gyventojai pirm stiprovės 
apgulimo pasistengtų kuo- 
didžiausiame skaičiuje pra­
sišalinti iš miesto į tolimes­
nes vietas, mieste kilo nema­
žas sumišimas. Gyventojai- 
nežinojo nė ko stvertis... 
Ūmu laiku pratuštėjo arti 

mus tik verkia, dejuoja, miesto esantieji vasarna- 
Pirmiaus visus arklius iš [m Vasaminkai grižo 

i5? niekam ūkininkų atėmė, o dabar jau miestan pasitarti su liku- 
ir kitus gyvulius atiminėja, siais. 

Ton Ti* nincu Izorvntūc ntžSivižS ------------------------------

Mikalei Kašdiniutei, Law- 
[rence, Mass., rašo, motina iš 
Leipumi, Suvalkų gub. 27 d. 
liepos.

“.... Pranas jau nesveiki­
na: paimtas ,kariumenėn.

Chicago, Ill., rugsėjo 29 d. i
— Vakar čia pasimirė nuo 
nesenai padarytos žaizdos 
“Sewer ir Tunnel Miners” . „ .
unijos prezidentas, joseph Paėmė visus zapasnus t ai- 
De Andrea. Rugsėjo 16 d.. =kas eina tąsomis sabinis, 
išėjus iš unijos susirinkimo, :;u'' migla. Žmones pas 
kaž-kas paleido į jį šūvį ir 
mirtinai sužeidė. Kas jį 
peršovė, apie tai jis_____
neprisipažino.Iš Amerikos Jau ir musų karvutes atėmė. į -------------

* Karo atbalsiai. Karo at-
* * balsiai pasiekė ir Vilnių.

Jonui Petrauskui, Law- Ketvirtad. vakare buvo ga- 
rence, Mass, rašo tėvai iš na didelių manifestacijų. 8 
Šilalės, Kauno gub., Liepos vai. vakaro minia pradėjo 
24 d., 1914. vaikščioti miesto gatvėmis

“Norim aprašyti apie savo 'giedodama rusų tautos him- 
gyvenimą. Jau tikrai gali- ir nešdama caro paveiks- 
me tvirtinti, kad paskutinį kelias tautos vėliavas. 
Tamstai laišką rašome. Pas [ Manifestantai pradėjo eiti 
mus didelis suspaudimas. I Jurgio prospektu, paskui 
Caras kariauja su vokie- pasuko į Vilniaus gatvę ir 
čiais ir austrais. Rusai vis- nuėjo šy. Jono gatvės linkui. 

[14 d. jo bankas uždarė du-[ką nuo žmonių paima: nė Pakeliui minia. didėjo. Isvi-

ofidjahai__ bu\ o zio Raimondo, italų socija- rių miestų ir apskričių lietu- dar- Pats Karpinskis nuo kas turi žemės ar ne. Mat 5Q°. žmonių. Jų tarpe ma-
, smarkiai už-ivius ir prie to 230 atskirų tQ Įaįko buvo prapuolęs. Tušai nenori, kad vokie- ^ėsi daug valdininkų, bet

[čiams kas tektų, jei tie pa-|^a\lg buvo ir vaikų arba 
imtų musu krašta. _Į u r
kinese palikta tik pelenai ir 
pustynės. Gyventojus iš- Į 
veža į gilumą Rusijos. Pač- 
tas jau neina. Pinigų kas 
turėjo bankose nebgali atsi­
imti — neišduoda. Į Ameri­
ką jokiuo *budu negalima iš­
važiuoti.”

Londonas, rugs. 30 d. — 
gavo iš; 
kuri sa-j VISUOTIN AS LIETUVIŲ

1 SEIMAS.

Brooklyn. N. Y., Spalių 1 
smarkiai d. 8:49 vai. vakare. — Ame- 
norėda- rikos Lietuvių Visuotinąjį 

Seimą atidarė V. K. Rač­
kauskas 9 vai. ryto didžioj 
Y. M. C. A. salėje.

į Seimas skaitlingesnis ne­
gu buvo laukta. Iki piet už 
siregistravo 290 delegatų.; 

Roma. rugs. 30 d. — Orą- kurie atstovauja visus ivai-

ITALAI SOCIJALISTAI 
RAGINA VALDŽIĄ 

PRADĖTI KARĄ.

cuzų pasekmingai atmušta. [vįešoje prakalboje. Jis iš- tas Kazimieras Gugis iš 
Pagal oficijalįų praneši- sjreiškė sekančiai: Chicagos; gavo 163 balsus.

mų mūšio linijos viduryj ei- «Socijalistų pareiga dary- Vice-pirmininku išrinktas
Spiai sau^maisl ti viską galimą, kad privers- St. Gegužis iš Shenandoah; 

is anuo ų. į vau^^ prįe ginkiuoto įsi- gavo 101 balsą.
kišimo. Oficijalis socijaliz- 
mas to nepatvirtins, bet rinktas 
tarptautinis 
jau yra miręs.
cijalistai užmušė jį tada, 
kai pasiėmė ginti militarinę 

i autokratiją ii- nestengė pa-
l mažiausio protesto

VOKIEČIAI BOMBAR­
DUOJA ANTVERPENĄ

Antverpenas, rugs. 30 d.
— Vokiečiai smarkiai ėmė 
bombarduoti išlaukinius 
Antverpeno fortus. Tie for- T-X7 , ’ 
tai yra uz kebų mylių nuoiprie- panieką kurią kaize.

Pirmuoju sekretorium iš- 
Antanas Lalis iš 

socijalizmas Chicagos, antruoju J. širvy- 
Berlino so- das iš Brooklyn©.

PAGAVO BANKIERIŲ.

Chicago, III. Privatini 
bankierių J. D. Karpinski 
rugs. 27 d. policijai pasise­
kė susekti Galenoj, III., ir 
suareštuoti. J. Karpinskis 
atvežtas Chicagon. Čia jis 
turės pasiaiškinti, ką jis pa­
darė su savo banko depozi- 
torių pinigais. Karpinskis 

[turėjo banką po No. 203 So. 
Dearbon gat. Rugpiučio

KARAS SUSTABDĖ 
IMIGRACIJĄ.

paties miesto.
Už 10 mylių nuo miesto 

vokiečių bombos ėmė kristi 
į geležinkelio stotį Duffel. 
Daug žmonių laukė trauki­
nio. Išviso nukrito aplinkui 
stotį 20 bombų. Kone visi 
ten buvusieji vyrai, moteris 
ir vaikai buvo ant vietos už­
mušti.

Apginkluotas traukinys 
pribuvo ir iš lengvų kanuo­
lių nuvaikė vokiečius.

rio gaujos sviedė civilizaci­
jai veidan.”

ANGLAI PAGAVO DE­
ŠIMTS VOKIEČIŲ 

LAIVŲ.

Londonas, spalių Id. — 
Laivyno vyriausybė apskel­
bė, jog Britanijos kreiseris 
‘“Cumberland” pagavo va­
karinės Afrikos pakraščiuo-

Po to sekė įvairių komite­
tų rinkimai.

Įžangines kalbas pasakė 
J. šliupas, P. Grigaitis, ži- 
vatkauskas, S. Michelsonas, 
Drangelis, Rimka.

Seime viešpatauja pakili 
dvasia. — (“Naujienos”).

New York, N. Y., rugsėjo 
30 d. — Europos karas, 
trumpai sakant, sumažino 
imigraciją Amerikon ligi 
žemiausiam laipsniui. Rug­
sėjo mėnesiu atvažiavo i 
Ameriką per New Yorko 
prieplauką tiktai 22,000 at­
eivių. Praeitais 1913 me­
tais per tą pat mėnesi atva­
žiavo 108,500 ateivių.

Iš Lietuvos

FRANCIJA NUPIRKO 
DAUGYBĘ ARKLIŲ.

St. Louis, Mo., rugsėjo 30 
d. — Francijos valdžios at­
stovai padavė vietos pirk­
liams užsakymus, užsakyda­
mi nuo jų 4,500 arklių ir

GALI VEŽTI Į 
HOLANDIJĄ MAISTĄ.

Washington. D. C., spalių 
d. — Britanijos valdžia 

Suv. 
kad ji ne-

Amerikai ga- 
produktus i

1 
šiandien pranešus 
Valst. valdžiai, 
trukdysianti 
benti maisto 
Holandiją.

Komendanto įsakymu, 
Kaune išlipytame mieste iš 
nakties sekmadienio į pir­
madieni tarpu kitko prane­
šama, kad visos valdinės 
įstaigos ir ypatos, turinčios 
valdinius pinigus ir esantie­
ji Kauno stiprovės rajone, 
privalo atiduoti komendan­
to rankosna visus valdinius 
turtus. Todėl bankai turė­
jo atiduoti ir savus pinigus.

Aplin-'šiaip-jau žioplių, kurie iš 
y žingeidumo sekė paskui ma- 

[ nifestantų.
Nuolat girdėjosi “ura”. 

Buvo girdėti taip-pat šauk­
smų “šalin Austrija”. Suti­
kus aficierius manifestantai 
šaukė: “Tegyvuoja rusų ar 
mija!”

Pačte buvo matyti didelė 
žmonių eilė, kuri skubėjo 
imti iš taupomosios kasos 
skatikus. Penktad.-rytą Vil­
nius turi nepaprastą išvaiz­
dą. Mieste išlipdyti paskel­
bimai apie mobilizaciją. Rei­
kalaujama suvesti karui tin­
kamų arklių. Liepos 19 d. 
šaukiami atvykti į “Voins- 
koje Prisutstvije” visi Vil­
niaus miesto atsarginiai ii’ 
“ratniki opolčenija” 1893, 4, 
5, 6 metų, taip-pat 1909, 10, 
11, 12 ir 13 m. Žmonės bū­
reliais sustoję nervingai 
skaito skelbimus. Gatvėse 
pastebimas nepaprastas ju-

2



ateitis 3

dėjimas. Nuolatos girdi kal­
bant apie karą. Į valstybės 
banką grudžiasi daugybės 
žmonių atsiimti savo pini­
gus. Minia yra užėmusi to­
je vietoje mažne visą Jurgio 
prospektą. Į banką žmonės 
leidžiami palengva, todėl 
susirinkusioji minia labai 
nerimauja.

Nepaprastą išvaizdą turi i 
ir gelžkelio stotis. Kadangi Į 
Kaune paskelbta karo sto-' 
vis, tai Vilniaus stotin pri­
važiavo daug kauniečių' 
Matyti daug verkiančių, nes, 
neturi kur su daiktais pasi- ■ 
dėti.

rtote oy Ameraan mss assochhjud.

Rusijos karališkoji infanterija.

Kuktos spaustuvė. Del se spalių mėnesio bendrąjį'šaukta keletą kartu visų 
mobilizacijos Kuktos spaus- visuotinąjį politiškąjį ir lab- draugijų valdybos bei jų iš- 
tuvėjė darbas veik apsisto- daringąjį seimą New Yor- rinkti delegatai, bet nei vie- 
'o, nes p. Kukta taip-pat pa- ke. Ir kad Lawrenco lietu-na kartą visi nesuėjo ir nie- 
šauktas stoti į kariuomenę, viai pasistengtų pasiųsti ko nepadarė, nenuveikė, 
šiandien dirba tiktai “L. Ži- nOrs vieną delegatą. Pabai- Tik dviejų, ar trijų pavienių 
nių” raidžių statytojai, bet gus A. Ramanauskui kalbė- asmenų iniciativa šaukia­
mus dėlto nesame tikri, kad ti pirmininkas dar trumpai mas šiandien vakare viešas 
toliau nebus jokių keblumų paaiškino apie busiantį sei- susirinkimas.
su spaustuve. Ištikus ko- mą. Susirinkimas įnešė ir. pas mus visuotinuoju sei- 
kiems keblumams “L. Ži- užtvirtino siųsti vieną dele- mu daugiausia darbuojasi 
nioms’ reikėtų ir pasivėlin- gatą. isocijalistai, mat jų norima,
ti, o kokią dieną gal ir misai Įnešta ir užtvirtinta, kad kad daugiausia socijalistų 
neišeiti. visi Lawrenco lietuviai su- suvažiuotų ir, žinoma, “sa-

-- mestų kelionės lėšas. Nes vaip” viską padarytų. Bet 
Miesto durnos posėdis, kitos vietinės draugijos jau kažin ar taip bus? Taip ir 

Kaune liepos 15 dieną, mies- nuo savęs turi išsirinkę ir jg Lawrenco jie išrinko dele- 
to galvai A. Bržozovskiui siunčia delegatus į Seimą. gatą M. Bolį. Iš moterų
pirmininkaujant, įvyko ne- Vienbalsiai nutarta čia pat “Birutės” drg. K. Jasinskiu- 
paprastas miesto durnos po- salėje kolektuoti lėšas siun- tę (gi pastaroji draugijėlė 
sėdis. Tartasi del kaikurių timui delegato. Kelionės iš- buvo veinutinė pažangesnė 
svarbių klausimų. laidos 25 dol. (Įnešta buvo moteru-mergfnų draugija.

ketai”. Jaunuomenės drau­
gija dėjo visas pastangas, 

(kad tik geresniai galėtų at­
likti savo užduotį. Visiems 
žinoma, kad E. Cambridge, 
tai tamsiausias lietuvių 
kampelis ir del to, rodos, 
musų socijalistams reikėtų 
džiaugtis iš to, kad jau pas 
mus pradeda šis-tas veik­
ti, ir patiems reikėtų 
eiti ir padėti. Bet kur 
tau, vietoj pagelbėti mu­
sų jaunuomenei, jie su­
rengė tą pat vakarą kito­
je svetainėje savo perstaty­
mą su visokiais pamargini- 
mais, kad tik atitraukus 
nors dalelę žmonių nuo apsi­
lankymo į paminėtos drau­
gijos vakarą ir padarius pi- 
nigišką nuostolį, atėmus

už kurį da gavo magary­
čioms “Kovą”.

Vilijos Bijūnas.

BRIGHTON, MASS.
Kaip rugsėjo 20 dieną .tu­

rėjo būti pašalpinės vyrų ir 
'moterų draugystės “Vie­
nybės” prakalbos. Die- 
įna buvo labai graži ir 
publikos butų prisirin­
kę daug. Nors svetainė pra­
kalboms buvo paimta birže­
lio 2 d. ir pinigai užmokėti 
už svetainę iškalno. bet ka- 
'da nuėjom paskirtoj die­
noj prie “Roddy Hali” 
svetanės durų, tai svetainės 
prižiūrėtojas pranešė, jog

■ negalima gaut, nes žydai 
yra paėmę ant čielos savai­
tės. Tokiu budu paliko drau- 
gystė ir publika suvyliota. 
Draugystė be to pakėlė 
daug iškaščių del tų prakal­
bų. Dabar draugystė “Vie­
nybė” atsiprašo publikos, 
kalbėtojų ir Cambridge’iaus 
“Laisvės” choro, kad nepyk­
tų ant prakalbų rengėjų, 
nes savininkas mus suvilio­
jo, matydamas, jog daugiau 
pelnys atiduodamas svetai­
nę ant čielos savaitės. Tiki­
mės, jog gerbiamoji publika 
nenustos lankiusis į musų 
prakalbas, kada parengsim 

(kitą sykį, o mes stengsimės 
ant toliau apsisaugoti nuo 
tokių nesusipratimų.

Draugystės Komitetas.

persitikrinimai yra griežtai 
skirtingi. Bet keista, kad 
nuo tūlo laiko viešpatauja 
nesutikimai tarp musų ka­
talikų, kurių viena dalis, 
pasivadinus save “gerais” 
katalikais, skubinai statosi 
antrą bažnyčią, nes, mat, 
"negeri” katalikai nenori 
pavesti vyskupui pirmosios 
bažnyčios. Tie “negerieji” 
katalikai išdrįso net užvesti 
prieš vyskupą bylą. Byla, 
užvesta už tai, kad vysku­
pas netiesotu keliu išėmė iš- 
banko su Vii^ 800 dol. para­
pijos pinigų. Kadangi nau­
josios bažnyčios statymo 
šalininkų yra nedaug, tai 
bažnyčia negreitai bus pa­
statyta. Bet ir pastačius 
'ją, klausimas ar neatsiras 
tokių tarp “gerųjų” katali­
kų, kurie nepanorės, kad jų 
parapijos bažnyčia butų už­
rašyta vyskupui? Jei tokių- 
atsirastų, tai prisieitų ir 
trečią bažnyčią statyti.

Bėda!... visur vieni tik 
nesutikimai.

J. Paprusis.

ŠVENTAM JONE.

Išvažiuoja. Del kai-kurių 
priežasčių daug kas iš Pa­
langos šiomis dienomis iš­
važiavo ir vis dar važiuoja, 
skubinasi. Labiau n n- 
gus nerimas buvo apvijęs, 
buvo girdėti moterų verks­
mų, nors pačiame paskuti­
niame momente visi truputį 
kaip ir aprimo, atėjo rames­
nių žinių.

(“Liet. žin.”).

20 ir 25 dol. Už pirmąjį įne­
šimą balsavo 65 asmenys, o 
už antrąjį apie du šimtai).

Delegatų rinkimas. Per­
statyta ir apsiima būti: A. 
Ramanauskas, M. Bolys ir 
J. B. Jusaitis. Pakįla gin-
čai ar kandidatas M. Bolys ma visos sąnarės, kurios yra 
gali būti nuo visti Lawrenco tautietės, kurios yra išmin- 
lietuvių delegatu į Seimą, tingesnės, kurios tą drau- 
kadangi jis yra jau išrink- giją organizavo, ir tt.) 
tas iš vietinės socijalistų Tiek apie blogąsias musu 

.kuopos. Paleidus per bal- puses. Dabar apie gera- 
Jšus jo kandidatūra palikta.:sjaS- •_

Buvo bepartyvė. Bet dabar jaunuomenės draugijai 
visokiems patvirkusiems as- energiją darbuotis ant to- 
menims kurstant, kaip a la liau.

(Šeštokams, ji pradėjo virsti Bet tas nepasisekė. Į mu- 
neva Į “socijalistišką” drau- su jaunuomenės draugijos 
giją. Tokiuo budu jau ir vakarą daug publikos atsi- 
susirinkimuosna nešaukia- lankė ir visi likos labai už-

LIETUVIAI AMERIKOJ.
Protokolas visuotinojo 

viešojo Lawrenco lietuvių 
susirinkimo. 29 d. rugsėjo, 
P. Cibo salėje. Susirinkimą 
atidarė p. A. Ramanauskas 
pabrėždamas tikslą šio susi­
rinkimo ir pakvietė, kad su­
sirinkimas išrinktų vakaro 
vedėją — pirmininką. Su­
sirinkimas pavedė p. A. Ra­
manauskui pačiam paskirti, 
ką ir p. A. R. padarė — pa­
kvietė p. Juozą Pašakarnį, 
kurį susirinkimas užtvirti­
no. Pirmininkas užėmęs vie­
tą ir tinkamai pasveikinęs 
susirinkimą paprašė, kad iš­
rinktų vakaro raštininką. 
Perstatyti du: S. Petrukevi- 
čius ir J. Dagis. Didžiuma 
balsų išrinktas J. Dagis.

Pirmininkas paprašė A. 
Ramanausko, kad plačiaus 
paaiškintų apie šio vakaro 
susirinkimo tikslus. A. Ra­
manauskas plačiai paaiški­
no apie pradžią karo, toli­
mesnį jo bėgį, apie dabarti­
nį laiką, apie pranešimus, 
jog suteikta lenkams savi­
valda ar autonomija ir apie 
musų pačių reikalus. Bū­
tent: reikalauti dabartiniu 
laiku Lietuvai autonomijos, 
gelbėti lietuvius nukentėju­
sius nuo karo pinigiškai. 
Pranešė, kad Amerikos lie­
tuviai šaukia pirmose dieno-

Renkant delegatą į Seimą Rugsėjo 27 d. vietos pa­
baisų skaičius pasirodė fangesnis jaunimas, daug 
šiaip: 1) A. Ramanauskas pagelbstint pp. Ramanaus- 
gavo 147 balsus, 2) M. Bolys kams, parengė Old Country
— <6 balsus ir 3) J. Jusaitis Club darže vaišes priėmi-
— 8. Taigi didžiuma balsų mui daktaro K. Mikolaičio
delegatu išrinkta A. Rama­
nauskas.

Delegatas Ramanauskas 
ačiuoja susirinkimui ir dar 
kalba apie karą, apie lietu­
vių padėjimą Didž. Lietu­
voj, apie siuntimą pagalbos, 
etc.

Tuom laiku keletas mer­
ginų pereina per susirinku­
sius ir lėšų padengimui su­
renka 7 dol. 5c. Petras Ki- 
bildis praneša, kad jis vė­
liaus duosiąs 2 dol.

Kitas susirinkimas nutar­
ta šaukti, kaip tik delegatas 
sugrįš. Susirinkimas pasi­
baigia 10 vai. vakare.

J. Sekevičius.

LAWRENCE, MASS.
Lietuvos ir politikos rei­

kalais vietiniai musų žmo- 
neliai nelabai tesirūpina. 
Paveikslan, šiandien pasku­
tinės dienos rugsėjo, o dar 
lietuviai neturėjo susirinki­
mo aptarimui savų reikalų, 

j pasiuntimo delegato visuo- 
itinan seiman ir tt. Tiesa, 
pavienės grupelės daug kal­
ba, bet kaip reikia pasiro­
dyti su darbais, tai nieko 
nėra. Iki šiam laikui (šian­
dien rugsėjo 29 d.) buvo

ir jo žmonos. Buvo parū­
pinti geri pietus ir vakarie­
nė. Jaunimas, kurio buvo i 

{vienuolika porų, žaidė, dai- 
.navo, šoko. P-as Ramanau­
skas, dr. Mikolaitis ir kiti 
pasakė tai dienai pritaikin­
tas prakalbėles ir tt. Iš dak­
taro išgirdome, kad jis 
stengsis darbuotis kiek ga­
lint tarp vietos lietuvių. 
Prisiminė, kad jis nesuterš 
šios kolonijos savo amatu, 
kaip padarė musų gydyto­
jai, pav. I. Stankus bei kiti. 
Tas labai mus džiugina, kad 
mes gavome tikrą, pažangi! 
ir sąžinišką savo amatu gy­
dytoją. Iš mus pusės pri­
guli tik gerb. daktarą remti, 
jam pagelbėti visame kame. 

{— Visas susirinkimas, at­
minčiai, nusitraukė foto- 
Igrafiją.

Tiek šį kartą.
Embė.

CAMBRIDGE, MASS.
Niekas nesitikėjo, kad 

L. S. S. 71 kuopa imtųsi už 
tokio skebiško darbo, kokį 
ji dabar atliko. Rugsėjo 26 
d. Jaunuomenės Mokslo ir 
Dailės Mylėtojų Draugija 
surengė perstatymą “Neti-

ganėdinti gražiu perstaty­
mu, o į tuos, kurie atliko 
skebišką darbą, žiuri visi su 
paniekos akimis.

, z Ilgakojis.

CAMBRIDGE. MASS. 1
Rugsėjo 26 d. vakare Liet. 

Jaun. Mokslo ir Dailės Myl. 
Dr-ja statė scenoje trijų 
veiksmų komediją “Netikė­
tai”. Akto riai-mėgė jai sa­
vo užduotis atliko kogeriau- 
siai, nors kaikurie pertyliai 
kalbėjo, taip kad publika 
mažai girdėjo jų kalbą. Po 
perstatymo buvo šokiai, ku­
rie tęsėsi iki 11:30 vai. nak­
ties. Publikos buvo apie 
300 ypatų. Visų užsilaiky­
mas buvo stebėtinai puikus, 
už ką galima pagirti vakaro 
vedėją, p. Klimavičių. Prieg 
tam galima pagirti. ir visą 
Cambridge’iaus jaunimą, 
kuris yra susispietęs į minė­
tą draugijėlę ir moka pui- 

Ikiai palinksminti publiką su 
perstatymais ir dainomis.

Ant galo dar turiu pami­
nėti, kad tą pat vakarą LSS. 
71-ma kuopa buvo parengus 
kokį ten vakrėlį, kuriame 
statė menkos vertės veika­
lėlį ir buvo “Džian Bambos” 

■ spyčių, be kurių musų soci- 
jalistai nei žengsnio negali 
nužengti. Mat, norėta varg­
šų užkenkti tautininkams, 
bet nelaimė, kad žmonės ne­
bekreipia atidžios į jų menk 
niekius. Į tautininkų vaka­
rą, kaip minėjau, atsilankė 
apie 300 ypatų, o į socijalis­
tų vos-ne-vos apie pusantro 
tuzino. Be to į tautininkų 
vakarą įžangos imta nuo 
25c. iki 50c., o į jų tik 10c.,

MONTELLO, MASS.
Kur tik lietuvių būrelis 

apsigyvena, ten žiūrėk tuo- 
jaus niekeno nekviečiamas, 
koks žydelis ir atlenda su 
savo bizniu. Taip yra ir šia­
me miestelyj. Nūnai čia 
gyvena apie 3—4000 lietu­
vių ir visa pirklyba buvo lie­
tuvių apgyventose vietose 
pačių lietuvių vedama.

Bet pastaruoju laiku Į 
{lietuvių tarpą, pradėję 
; skverbtis žydeliai su pirkly- 
bos bizniu. Vienas užsidėjo 
drabužių krautuvę, kitas gi 

Į (nesenai dar iš Rusijos at- 
jvykęs) užsidėjo “banką” ir 
abu daro biznį iš lietuvių. 
Matydami jųdviejų pasise­
kimą, kaip girdėt, ir dau­
giau žydelių žada užsidėti 
krautuves. “Bankos” tižiai-. 
kytojas žydas nėra dar šios 
šalies pilietis ir jokios kau-i 

‘cijos, garantuojančios pas jį į 
padėtų pinigų saugumą, nie­
kur nėra.

Vietos lietuviams reiktų 
būti atsargiems su jo “ban­
kiniu” bizniu, nes jau New 
Yorke ir kituose miestuose 
žuvo lietuvių šimtai tūks­
tančių dolarių. Tie skaudus 

; pamokinimai, rodos, galėtų 
jau gerai lietuvius intikinti. 
kad pinigus negalima dėti 
į bile žydelio “banką”; rei­
kia dėti į valdžios taupomą­
sias kasas, tai niekuomet 
nepriseis verkti savo už­
dirbtų centų. Vienok lietu­
viai į tuos skaudžius pamo­
kinimus neatkreipia ati­
džios ir dar vis bičiuliauja­
si su žydeliais.

J. Paprusis.

MONTELLO, MASS.
Kad nesusipratimai kįla 

tarp tautininkų ir katalikų 
arba katalikų ir socijalistų, 
tame nėra nieko įstabaus, 
nes kaip vienų, taip ir kitų

I.
Išsiilgau švento Jono,
Kaip pavasario saldaus —
Mat išbėgusi į lauką
Siela džiaugsmo pasigausi

švento Jono šviesios naktys — 
Tyras krikštolas tikrai!
žvaigždės mirga, liepsnos dega..
Dainos girdisi plačiai!

švento Jonę švĮrf’«£
Jus ilgėjimos širdies!
Kurs gi jaunas, jums atėjus. 
Bakūžėlėj nusėdės!...

Tai meldžiuosiu ašei žemei,
Tai lekioju, tai einu... i- 
Vai jaučiu, kad ašei jaunas, 
Tai žinau, kad gyvenu!

Mėgstu slankioti po lauką, 
žiebti ugnį širdyse — 
Tepradžiunga vargo žmonės,— 
Lieja skausmą dainose!

Niekur nėr nė tiek liuosybės, 
Niekur nėr nė tiek jėgų, 
Kiek didžiuos balsuos jaunimo. 
Kiek akorduose dainų!...

Susikuriau šviesią ugnĮ 
Ir pinu dainas prie jos... 
Pats sau giedu, sau meldžiuo­

si —
Mat nenoriu lenkt galvos!

Yr čia kanklės, giesmės, ugnys, 
Myliu Mergą nuo seniau, 
Ašei jaunas — laisvas aras — 
Ko bereikia man daugiau!

II.
Vai tai keikiu Šventą Joną 

Aš už tai,
Kad su juo apmiršta sodai 

Ir miškai!

Kad gegelė, ta, pilkoji;.
Nekukuos —

Mano sielvartą gailingą
Kas paguos!..., j

Kad lakštingala skaisčioji 
Nečiulbės —

Tai man verkti ir dainuoti; .1 
Kas padės!...

-i i
Pamilau aš, kaip gyvatą, 

Jų dainas —
Ir be jų širdis jau džiaugsmo 

Nesuras!
' 1

Kaip pasaulis be poetų — i 
Be sielos,

Taip gamta be čiulbuonėlių, 
Be dainos!

Barytas Kaunis.
“Liet, žin.”)
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4 ATEITIS

jai kaip pereitose, taip da­
bartinėse gadynėse?

“Tepliojime, skulpturo- trokšta ir 
je, valstybės moksle, juri- politikinio 
sprudencijoje ir architektu- gurno, 
roję senos tautos hollandų, 
italų, francuzų ir anglų bu- 

“Nenorime vokiečių kultu-Įvo ir yra vadovais; jiems 
ros”, nors ir trumpai, bet i rods vokiečiai pamėgdžiojo, 
apskritai kalbama apie vo-ibet niekados jų neviršijo, 
kiečių kultūrą ir jos intakai “Didžiuosiuose 
į kitas pasaulio tautas.

Apžvalga
šis-tas apie vokiečių kul­

tūrą. "Laisvosios Minties” 
52-ram numeryj, straipsnyj

nių. Prispaustosios lietu­
vių, latvių ir slavų tautos 

reikalauja savo 
nepriklusmin-

rods,“Seniaus, 
mus ir kitas tautas spaudė; 
bet ir Rusijai atėjo laikas 
susiprasti: po carų valdžia, 
ar carų nelikus, ingys tau- 

išradi- tos autonomiją. Politiki- 
■ muose, naujose idėjose, ku-niam gi tautų neprigulmin- 

Visų-pirma ten pažymėta Irios pažymi civilizaciją, di- gurnui i
apie vokiečių užgriebimą tižiuosiuose atidengimuose Vokietija ir Austrija.
Elzas- Lotaringijos, Franci- vokiečiai nėra vadovais, jie dvi dreba iš baimės, kad ne­
jos provincijos, ir apie tai, • tik moka pritaikyti ir išplė- teks lietuvių ir slavų, iš ku- 
kad apie vokiečius daugiau- toti dalykus, sykį prama-; rių tiek daug praeityje pa- 

—i----------------------------nytus sipelnė, ir todėl dabar turi-
“Viename dalyke vokie- "le . visaeu.opėjiška karą.

ėiai yra dideli, beje ju troš- kurlanle ™kleJclų «“bsl*'"as 
kiroas lietuviu ir slavu ze-kreala P.ask?n,dl"tl Eur0P»s 
mes yra nemieruotas, ir nuotclv;llzaclW kul‘ur?: 
amžių jie kaujasi už pirk- Ir mes nu° volu?cn» 
Ivbinę. ekonominę ir politi-jom,esl lr Purtomesi- 
kine ’ viršenybe 'tarp lie.| duokite mums Mažąją 
tuviškuju ir slaviškųjų tau- tuv«; ku.n« užgrobėte ir 

’ tu. tuon'u pačiu laiku ap. suvokietinote? Susitelkę 
šaukdami lietuvius paik- ^tuviai ir latviai krūvon, 
šais. o slavus barbarais, pu- Usisteigs Iietuviskai-latviską 
siau civilizuota gauja, kuri tespub įką, įsirengs savo 

Koki-i mo * k as’ PraPlatins Pra' 
monę ir pirklybą, pagerins 
žemę, ir gyvens laimingai, 
mylėdami laisvę, šviesą, do­
rybę ir gerovę.”

neprietelinga yra
Abi-

Per kovą ir vargą
Sau laimę surasim,
Per sunkųjį trusą
Mes džiaugsmą sutversim...

A. J. Našlaitis.

šia gali pasakyti lietuviai, į 
kurie per šimtmečius nešė 
ant jų uždėtą jungą. “Da­
bar vokiečių kaizeris”, tame 
straipsnyje sakoma, “giria­
si kariaująs prieš kazokiz- 
mą, prieš barbariškus sla­
vus, kurie apskelbę esą ka­
rą, ir stojas už civilizaciją 
ir kultūrą, kuri dingsianti 
jeigu vokiečiai taps apgalė­
ti.”... Platus pasaulis gerai; 
žino, ką reiškia atkaklus* 
gemaruzmas, palyginus ji naikjna civilizacij 
su kazokizmu ir slavų bar 
bariškumu”, ir del to beve 
lyja su juo ir su jo kultūra 
kariauti, nežiūrint Į tai, kad 
tuo pačiu kartu nukentės 
francuzų ir anglų žmoniš­
kumas ir kultūra. Be to 
mes drįstame pasakyti, kad 
Rusija po šito karo galės 
pasidžiaugti, nes šis karas 
pagelbės jai pasiliuosuoti 
nuo vokiečių intakos, kuri 
po Vakarų Europos kultū­
ros vardu ten buvo sklei­
džiama. Ta vokiškos kultū­
ros intaką neteks pagrindo 
ir kitose šalyse, kur ji buvo 
įleidus savo šaknis.

“Rods negalime užginčyti 
vokiečius turint civilizaciją 
ir kultūrą, išauklėtą Vokie­
tijoje, tinkamą vokiečiams, 
pageidaujamą ir mylimą 
tiktai vokiečių. Jie taip 
įsitikinę yra savo kiltumu, 
kad savo megalomanijoje 
pamiršta, jog francuzai, ita­
lai ir , kiti latinai, kaip ir 
anglo-saksai yra buvę pir­
ma ir dabar pasilieka tik­
raisiais “kultūros platinto­
jais”.

» “Vokiečiai, kaip rašo d-ras 
J. Rupert, New York’o 
“Sun”, moka suorganizuoti 
galingas armijas, jie yra 
smagus pirkliai, jie moka 
pritaikinti chemiškus išra­
dimus pramonėje ir pirkly- 
boje, jie moka produktuoti 
pigius pirkinius su parašu 
'“padirbti Vokietijoje” ir 
parduoti gan gerai svieto 
rinkose. Bet savo gerumu 
■produktai, padaryti anglų, 
francuzų ir belgų dirbtuvė-i je ir moksluose, 
se, labiaus sminga akin mu- lenkai, čekai ir kiti slavai 
sų ir slavų ir kitų tautų. O prisideda prie tolynžengos 
kiek vokiečiai padirba par-i musų civilizacijos, nors kai - 
davinių, pasisavinę idėjas tais triusiasi labai sunkiose 
ir išradimus francuzų, ang- sąlygose. Tarp gyvų moks­
lu ir kitu žmonių?

“Vokiečių didvyriai, kaip 
Klopštokas, Lessingis, Goe­
the, Šilleris, Heinė, Suder­
mann, Hauptmann ir kiti,) 
be abejonės yra didi savo 
“Vaterlandui”, bet ar jie su­
teikė tokį inkvėpimą visai 
žmonijai, kaip padarė 
Shakespeare, Balzac, Scott, 
Moliere, Viktor Hugo, Vol­
taire, H. Spencer, Darwin, 
Taine, Dantė ir kiti svieto 
literatūros didžiausi tvėrė-

pu- * v■ respubliką,

tai begėdystė! Jie gali ap-j, 
gauti tik vokiečius, bet nė į" 
visą svietą, ne žmoniją.

“Lietuviai turi seną civili­
zaciją, taip seną, kad jos 
pirmonius atnešė Į Europą. 
Kas senovės historiją pažįs­
ta, pripažins, kad musų pro­
seniai buvo mokytojais 
graikų ir latinų. Koperni­
kas atnešė naują šviesą vi­
sam svietui. Mickevičius 
užima kiltą vietą viso svieto 
literatūroje.

“Ir lenkų 
taip jauna, 
versi ta tė 
1364 m. Jų 
graži ir 
ta. Jų poetai Slovackis, 
Krasinskis, net toks Jos. 
Conrad, kurs rašo angliškai, 
ir garsusis Henrikis Sienke- 
vičius, kurio ir mes turime 
išguldytą ■“Quo vadis

civilizacija 
TZ'*okavos 
gyvuoja 
literatūra
pavisokeriopin-

ne 
unf-
nuo 
yra;

kra-

Lie-

Literatūros žinios. “Tėvy­
nės” N39 pradėta spauzdin- 
ti p. A., Rimkos veikalą 
“Lietuvių tautos klausimas 
Europos karo metu”. Mato­
si , kad tai bus stambus vei­
kalas,' kuris supažindins 
musų visuomenė ne tik su 
savo tautos klausimu, bet 
tuo pačiu kartu ir su kitų 
tautu klausiniais.

“Vien. Liet." -X38 paskub­
ta, kad “Amerikos Lietu­
vis”, kurį leis "p. M. Palta- 
navicia, pradėsiąs eiti nuo| Muzika buvo 
rugsėjo 30 d. . įžerskio." °

Tėv. Myk Dr-jos užduotis 
. butų rankioti daugelį rinki­
nėlių dainų su gaidomis, ku­
rių nieks nedraudžia per- 
spauzdinti, ir išleisti pigio­
mis bei populiarėmis laido­
mis.

“Reikia neužmiršti, kad 
daugelis esančių rinkinėlių 
jau išsibaigę iš kningų rin­
kos, o kitos jau baigiasi. 
Pagaliaus jos visos nesvie­
tiškai brangios, 
musų neturtingas jaunimas pirmosios spalių dienos, lyg 
delei brangumo visai nega- kokios šventės, lyg pavasa- 
li daugelio muzikališkų vei- rį0. Ir sulaukė. Tai pir­
kaičių įsigyti. Šituo pigum niasai kartas, kad šioj apie- 
leidinėjimu dainų su gaido- iįnkėj didžiame Bostono 
mis TMD. atliktų didelį kul- Hub teatre tapo scenoj pa- 
turinį darbą, prie to musų rodyta Miko Petrausko “Bi- 
jaunimą patrauktų prie lie- rutė” ir “Kaminakrėtis ir 
tuvystės ir savo tautinės Malūnininkas”, kuriuose da 
muzikos mylėjimo. Juk lie- JyVauja musų gražaus jau- 
tuviai beveik visi yra pras- nimo, vyrų ir mergelių, su- 
ti darbininkai ir neišgali sa- vįr§ šimtinė. Tai puikus re- 
vo sūnų bei dukterų siųsti į ginyS, ypač “BirutėA Žiu- , . T .

j konservatorijas bei pas raį j tuos malonius burius ^bai netlko Lletuvos mer* 
j brangius muzikos mokyto- raudonveidžių, mėlynakių 
jus mokinties, todėl reiktų. vaidelyčių, nešančių aukas 
kad butų duota jiems proga dievams ir gėles, pynes 
patiems per save namie ir šventamjam aržuolui — au- 
choruose mokinties iš dainų kuruį įr neatsižiurai. O čia 
rinkinėlių dainuoti ir ant dainos vėl sielą kutena, akis 
kokio nors instrumento mirgančias, linksmutes da- 
praktikuoties. ro- 0 £ja v§i kuningas, krivė,

"šitokie išleidimai reiktų darbininkai, vyrai ir merge- 
kaip galint greičiau prade- ias> vaikučiai, ir primena tą

-- skaisčiąją senovę.
-------------- Ak, įspūdžiai, įspūdžiai

Kokias kningas TMD. tu­
ri leisti. “Vien. Liet” N38

‘GABIJOS” VAKARAS.
(Spalių 1, 1914 m.)

irŠio vakaro bostoniečiai 
aplinkinių miestų-koloni- 

taip kad jų lietuviai laukė. Laukė

(Zundšt.) moka scenoj val- 
dyties, turi gerą drūtą teno- ’ 
ro balsą; antrasai, kaipo se­
nas aklas Vaidila, gražiai, 
charektaringai jį išpildė. 
Taipgi gerai sulošė Palan­
gos Tėvūnas (J. Palionis), 
Lizdeika (švagždys), Krivė 
(Pratapas), Broliai (Jan­
kauskas ir Rimkus), Vaide- 
lutės (Nivinskiutė ir Gre- 
viškiutė. Keistutis (čeba- 
torius) savo išžiūra, judėji­
mais ir balsu gerą įspūdi da­
rė. Kita, jam netiko balti 
ir ant viršaus raudoni rubai. 
Medžioklės rubai buvo kito­
kį. Taipgi Keistutis netu­
rėjo barzdos, o tikrasai Kei­
stutis nešiojo. Nors jis su 
Birute susitiko jaunas 24—

lėlę, tankią turėjo.. Reži­
sierius by kokiame Lietuvos 
istorijos vadovėly j gali tai 
surasti. Taip pat ir Birutės

Maža pastaba recenzen- jus niekad neišdilsite iš ma­
tams.. “Kataliko” N45 tūlas no sielos, jausmų regėtų iš 
J. S. rašo apie Chicagos lie-'pirmosios spalių dienos., 
tuvių muzikalės draugijos *
“Birutės” vakarą, kuriame 
vaidinta “Malūnininkas ir Pirmiaus pas
Kaminakrėtis”. Užbaigda- kius scenoj buvo statoma
mas savo recenziją jisai sa- tik “Maikiai”, toliaus kome- 
ko: dijėlės, dramukės, trupu..

“Veikalas buvo suloštas jau vėliaus komedijos, dra- 
diriguojant p. A. Pociui, mos, dažniausia partyvines.

j. Boleslavo Taip, kad bostoniškiai tuo- 
mi neužsiganėdinę pradėjo

ir p‘. J. S—kis kalbėdamas apie “Malūnininkas _________
kuris laimėjęs yra Nobelio TMD. Įmingu leidimą nuio- krį»tis’r muziką, kuiną,, kaip 
dovaną, nė kiek nėra men- do,, kad TMD. turėtų lei.-ti į žinome^ parašė? musų kom- 
kesni už vokiečių rašytojus, “populiariškus dainų rinki- ųjozitoiius, gerb.. M. Petrau- 

“Maskolių Puškin, Dosto- nėlųis”. iš kurių galima butų i skas Matyt, kad “Kat. ” re- 
|cenzentas ne tą parašė-, ką 
norėjo parašyti — vietoj sa­
kyti, kad grojo p. Ežerskio 
orkestrą, 
buvo jo muzika.

Konstatuojant tą faktą, 
reikia pridurti, jog musų 
recenzentai turėtų steng- 
ties susilaikyti nuo rašymo 
apie tai, apie, ką neturi gero 
supratimo.

jevskij, Turgeniev, Gorkij. pasimokinti dainavimo iri 
Tolstoj yra ingyje garsą po dainuoti.
visą svietą- Ir šiaip visos “Vieni dainas peikia. — 
slavų tautos turi savą lite- sako. p. S—kis, — kiti giria, 
raturą. Muzikoje atsižy- Bet'kada kas susirinkimuo- 
mėję yra lenkai Frederikis I se gražiai padainuoju, tai ir 
Chopin, lietuvys Moniuška,. rambiausi delnai pliauške- 
Čaikovskis, Dvorak, Smeta-na, kad: “tai bra, kaip gra­
na, Paderevskis, Rimskij- ižu!!’... Tas tiesa, kad gražu. 
Korsakov, Rachmaninov, ir ir tas visuomet pasiliks tie- 
daugelis kitų esti amžinu sa, kad daina amžinai pasi- 
šaltiniu inkvėpimo. Net mu- • liks žmonių numylėta, nes 
zikoje, italų, francuzų ir ji sukelią jausmus, ir moki- 
slavų veikalai labiaus yra * na žmogaus sielą; prie har- 
mėgiami didumos žmonių. , meniško, draugijoje gyveni-

"Meno srytyje, pramonė-1 mo. Vienok, kad dainas po 
maskoliai, liaudį skleisti, neužtenka 

saliunus steigti ir prie baro 
mokintis “padainuot”. Rei­
kia pridėti didelio kulturi- 
nio darbo. Reikia mokyto­
jų, reikia ir kningų su gai­
domis, iš kurių galima butų 
žmones mokint, dainavi mo. 
Čia yra didelė kultūros dir­
va.

i “Prie visokių raštų reika- 
! lavimo, reikia neužmiršti 
musų liaudies reikalavimo 
— duoti daugiau, ir vis nau­
jų dainų. Mes keletą rinki­
nėlių jau turime, bet toli to 
neužtenka, — nes vienos ne­
tinkamai parinktos, kitos 
visai buna be gaidų, trečios 
pačios iš savęs netinkamos.

liniukų juk reikia paminėti 
lenkę, ponią Curie, iš gimi­
mo Skladovską. pagarsėju­
sią radiumo išradimais^

"Reikia pasakyti, kad nė 
lietuvių nė slavų tautos ne­
trokšta nė nemyli vokiečių 
kultūros. Jie turi savą. 
Jiems karti ir prikli yra vo­
kiečių politikinė viršenybė.. 
Iš lėto, laipsniais, jie įrengia 
savo pirklybą, savo pramo­
nę, ir atsikratys su laiku 
nuo pigių vokiškųjų pirki­

Antras veikalas “Kami­
nakrėtis ir Malūnininkas” 
išpildyta itin gerai. Čia jau 
ir artistai išsižiuri profesi- 
jonalai ir režiseriaus pasi­
rūpinta geriau. Tik Gratas, 
kaminakrėtis (J. Palaima) 
truputį atrodė jaunu ir “po­
nišku” — baltu. Kiti, bū­
tent Piklius, malūnininkas 
(Alėslys), Pranys (Jurge- 
liunas) ir Sabukas (Vitai- 
tis), tai tikrai išsižiurėjo 
musų scenos žvaigždės. Pik­
lius ir Sabukas savo komiz­
mu, judėjimais tiek žmo­
nėms žiūrėtojams vilties ir 
drąsos pridavė, kad jau mes 
nebemanysim, kad neturime 

j, scenos darbininkų, 
bet priešingai — jų turime 
ir turėsime. Gratas su Pra- 
niu irgi turi gerus balsus, 
tik jiems dar daugiaus rei­
kia darbo, dar daugiaus la- 
įvinimosi, o vaisiai pasiro­
dys.. Teklytė (Kalinauskiu- 
tė) ir Petronė (Liutkevičiu- 
tė) irgi geros mėgėjos, o

A“Ak““1 iAA jau Barbora (Barauskiutė), 
, _ . j . .. " ; tai jau tikrai kurčios, aplei-įsmoke jaunimą tu dainelių, i J . ... -, ‘ įstos ir apjuokiamos tarnai--kurios jau pas mus pradėjo Į

i jai parinkti lietuviški rubai.
“B.okštui” sugriuvus ir ■ 

poroms susižiedavus buvo 
pašokta lietuvių šokiai su 
dainomis. Šokėjos ir šokė­
jai buvo apsirėdę “ameriko­
niškai”, kas truputį sugadi­
no lietuvių vakaro skonį. 
Nežinau keno čia kaitė, kad 
nebuvo išanksto prisakyta

- įsitaisyti tauti-

*

bostoniš-

Kiekvienas perskaitęs pa- reikalauti ką geresnio. Kad 
starą jį sakinį supras, kad 
čia kalbama apie veikalo 

: ir Kamina-

ką geresnio duoti, reikia ir 
geresnių darbininkų, vadų. 
Pakviesta Mikas Petraus­
kas, kuris musų scenai Ame­
rikoje jau

i .' J , . -rl- įtės rolę išpildė. Taipgi tikovykti, pagimdė tokiu nnlzi- . . \ ... . , .v x v i t oi rvn v»i v» Iz’T“! I mti i tt-t r« Iri i rA m

niškų (musų literatūroj) j 
muzikališkų veikalų, kaip 

jis' pasakė,. kad;“Birutė”, “šienapiutė”,“Ve­
stuves”, “Aglė žalčių kara­
lienė” ir tt. Taigi, pakvie­
tus Miką P-ką Bostonan, jis 
čia, taip sakant (ir tikrai) 
iš “žaliosios medžiagos” pa­
darė ta, ko mes visai nesiti- 
kėjom. Paimkim vakarykš-l

“Šventoji Naktis” par­
duota. Autorius to veikalo. 111
M.. Petrauskas, padarė par- 
dožės kontraktą su Ameri­
kos Lietuvių Vargonininkų 
Sąjungos ingaliotiniais K. 
Strumskiu. A. Radzevičium 
ir J. Steponavičium. Par­
duotas tas veikalas už 300 
dol.

nejuiu. r aiuiJhJLUi v ctn-cii \

čios dienos (1-mojo spaliu) s°kėjoms
vakarą, pirmąjį veikalą “Bi-: nius rubus’ kurie b^t papuo- 

' „Lę” (žodžiai Žemkalnio, s- v*sa 'a^aiA o atsilankiu­
si muzika M. Petrausko). “Bi- s!ems tent kuomi Pa^gėrey

rutę” tat nelengva pastaty­
ti, bet paėmus vietos aplin-

ti. Bet atmetus tas silpną­
sias puses, kurias kitą kar-

kybes ir- dagi trumpo laiko malonės “Gabijoj Dr-ja
mokinimąsi — išėjo gan ge­
rai. 1
rauskiutė) nors su silpnu iš- 
pradžių balseliu ir su nevi-

prašalinti, atsilankiusieji,
Pačioji Birutė (Žaba- kaiP ^au augšči?u sakiau,

visu kuo atsigėrėjo. Delnų 
plojimams nebuvo galo. O

sigfcu atjautimu savo veikia- ^onių vakare buvo apie

PER KOVĄ IR VARGĄ.

(Skiriu drg. F. Račkauskui)...

Per kovą ir vargą, 
Per stropų veikimą 
Atrasim mes laimę 

gražų buvimą.Ir

Po šturmo baisaus
Ir vėtros didžios 
švies mums spinduliai 
Saulutės skaisčios I...

mos rolės, bet scenoj užsilai­
kė ramiai; jos pirmasai pa­
sirodymas scenoj rodo, kad 
jai pasilavinus ir palavinus 
savo balsą ir daugiau drą­
sos ingavųs scenoj, judėji­
me ir tt., matosi, išeis gera 
aktorė. Geriausia “Birutė­
je” atsižymėjo Zundšteinas 
(D. šapalis) ir Senas Vaidi­
la (Baniulis). Nežinau, ar 
jie yra jau aktoriais-mėgė- 
jais, ar ne, bet pirmasai

dvylika šimtų. Išlaidų pa­
daryta apie 600 dol., taigi 
pelno “Gabijos” draugijai 
liks, kas priduoda vilties ir 
energijos draugijai toliaus 
nenuilstančiai darbuotis. 
Neprošalį dar but, kad “Ga­
bijos” Dr-ja “Kaminakrėtį” 
atkartotų kadir Labdarys­
tės salėje. Daugumas žmo­
nių, kaip vietinių, taip ir 
apielinkės, norėtų pamatyti.

J. Sekevičius.
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ATEITIS 5

Sienapiute.
VIENO AKTO OPERA.

Žodžiai K. Jasiukaičio.
Muzika Miko Petrausko.
(Tąsa).

Mergaitė (nustumdama Juškų).
Mat ko užsigeidė... Pirma nusidžio­

vink pieną nuo savo lupų, bet ne mergai­
tes bučiuok!

Juškus (sau).
Še tau, Stepuk, devintinis! (Patylėjęs.) 

Ar žinai ką?... Juk aš tave myliu. Tu krū­
tinėj mano užlužai ir mano širdelę taip ir 
nokini...

Mergaitė.
Nebebuvę!... Tu mane mylėsi!...

Juškus.
Tikėk man. aš tave myliu visa širdimi. 

Še tau mano ranka!...
Mergaitė (paduodama nedrąsiai ranką).

Man gėda pasidarė... Stepuk, aš bijau, 
kad kitos nežinotų.

Juškus.
Nebijok, nežinos!
(Mergaitės ir Juškaus duettas.)

Mergaitė ir Juškus.
Valia, valuže,
Mums susitikti
Ir mums jaunuolėliams
Apsikabinti.

Apsikabinti,
Pasimyluoti
Ir pasimylavus,
Pasibučiuoti!

Gotautas (priėjęs prie Aldonos).
Sveika, Aldute! Ar pavargai begrėb­

dama?
Aldona.

Prisikamuoji per dieną, žmogus ne iš 
geležies.

Gotautas.
E, tas jūsų šeimyninkas ir perdaug: 

perdeda: neduoda n< ailsėti, pietų atsi-.1 
gulti, vis varinėja ir > afinėja....

Aldona.
Ne tik musų, visi tokie samdytojai, 

jiems rodos, .kad bernas ar mergaitė gali 
daugiau patraukti už arklį. (Juškus priei­
na prie jų iš užpakalio, klauso, grasinda­
mas piovėjams ir grėbėjoms, kad tylėtų.)

Gotautas.
Gaila man tavęs, Aldute, tu tokia jau­

na, graži....
Aldona.

Niekus tamista kalbi....
Juškus (pribėgęs prie piovėjų ir grėbė­

jų). Jau tas kipšas meta meškerį. Pažiū­
rėsime ar kas užsikabins? (Vėl pribėga 
prie Aldonos ir Gotauto.)

Gotautas (patylėjęs).
Žinai ką, eik pas mane tarnauti, aš tau 

gerą algą mokėsiu, gerai užlaikysiu....
Aldona (lyg nustebusi, lyg rusti).

Pas tamista? (Tvirtai.) Ne!
Gotautas.

Aldona!... (Nori ją apkabinti).
Aldona (greitai atsitraukdama).

To tamista nebandyk daryt!
Gotautas.

Aldona, tu tokia graži.... Aš... tekėk už 
manęs. Tu žinai, mano ūkė gera, nema­
ža; esu vienas, motina jau sena, — gyvenu 
be vargo, nieko tau netruks.

Aldona (lyg išsigandusi).
Už tamstos tekėti? Bijau.... netekėsiu....

Juškus (vėl pribėgęs prie piovėjų).
Meškeris nutruko! (Sugrįžta atgal).

Gotautas.
Kodėl? Aš... Tikėk man.... Aš tave my­

liu.... Ar tau geriau tarnauti, negu būti 
mano pačia?

Aldona.
Tamsta myli mane... Kažin ar ilgai 

mylėtumei?.... Rasi greitai nusibosčiau?... 
Už kokių metų paverstumei mane į mazgo-

Gotautas.
Netiesa!

Aldona.
Nelygus mes esame... Tamista esi ūki­

ninkas, visko pertekęs, o aš? Nuo mažų die-

nu eirtu tarnauti, vargstu, visas mano tur­
tas — jaunos dienos.

Gotautas.
Man turtų nereikia, tu didžiausias tur­

tas!
Aldona.

Dabar tik taip kalbi.... Paskui kitokią 
dainą dainuosi. Geras pavyzdys — mano 
šeimyninkai. Jis paėmė tokią pat beturtę, 
vargšę mergaitę, kaip ir aš. Kiek jai sal­
džių žodžių prikalbėjo: tu — girdi — bu­
si ponia, aš tavęs klausysiu, kaip motinos, 
tu neišgirsi iš manęs ir pusės blogo žo­
džio.... Ištekėjo ji.... Nepraėjo nei metai, tą 
ponia pavirto į paskutinę pastumdėlę, kvai­
lę.... .Kiekviename žingsnyj ją persekioja, 
pikti prikaišiojimai: “aš — girdi — tave 
skarmaluose paėmiau, o tu čia nori būti di­
dele ponia, reikėjo atsinešti dali, galėtu­
mei sau ponauti, aš tave ėmiau ne tingi­
niauti.”... Kartais prie visos šeimynos, kad 
ims ją šmeižti, keikti, net mums gėda pa­
sidaro... O ji tokia gera, tokia meili, kaip 
kūdikis.... Sudžiūvo, suvyto nuo barnių, pa­
seno be laiko. Sunku ir liūdna žiūrėti Į jos 
gyvenimą....

Gotautas.
Tau rodos, kad veinas blogas vyras, 

tai ir visi tokie.
Aldona.

Nelygus mes!...
Gotautas.

Nekalbėk taip, Aldona!... Tu man vis­
kas!

Aldona.
Nueičiau į mišką, miškelį, 
Palenkčiau žalią berželį:
Palenkčiau žalią berželį —-. 
Pakarčiau šelmi, berneli. 
Tai tau, berneli, karoti, 
Ne manę jauną vylioti! .

Gotautas (griežtai).
Netekėsi už manes?

Aldona. ___ •
Ne!

Gotautas.
Atminsi tu mane!

Juškus (šokinėja, juokiasi ir bado pirš­
tais Gotautą).

E—e, gavai pipirų ; nekišk nosies, kur 
nereikia.

Gotautas.
z Piemuo! Jukš gult!... (Nueina į šalį ir 
atsigula ant kupstelio).

Aldona (viena).
“Atminsi tu mane” — kam jis tuos žo­

džius ištarė? Ką jis mano su manim da­
ryti? Koks jis baisus....

Mergaitės.
Kad tu, šelmi, nesulauktum, 
Kad tu mane gautum, .
Kad tu mane nuo močiutės
Jauną pavyliotum!
Tavo lupos, kaip veršiuko.
Tavo kojos, kaip barsiuko, 
O tavo rankelės
Kaip lokės kojelės! (Juokiasi.) 
Ka, ka, ka!....

Aldona. (Aldonos arija).
Liūdna man....
Jis dar neateina....
Jau žvaigždelės ant dangaus
Ima blizgėti... gražios, skaisčios....
Šit aną aš paskirsiu Andriuku!...

Po tavo nuo manęs atsitolinimo, 
Kaip tavęs nematau, . 
Liūdnumas mane ima.
Dienoj, kurioj tavęs 
Matyti negaliu — 
Sopa širdį mano, 
Spaudžia per nevalią.

Be tavęs, berneli, 
Ilgas laikas, metai, 
Kad tavęs nematau, 
Man rodos, kad metai.
Ilgu man! Ilgu man!...

Gyvent šiam pasaulyj 
Man be tavęs sunku, 
Numirčiau nors šiandien. 
Bile ant tavo rankų.
Nenorėčiau nieko,
Ir nei jokių turtų:

Turtingesnė bučiau, 
Kad tave, kad tave turėčiau. 
Nenorėčiau nieko, 
Tik meilės gražiausios, 

(Dar bus).

' • y.- ' J - t

Giuzeppe Mazzini v

ŽMOGAUS PAREIGOS.
(Pagal Everyman's Library leidinį rertėjV. K. R.)

(Tąsa).
riant su kitų mintimis; laisvė pirklybos vi­
sokiais jūsų proto ir rankų produktais, ši­
tų visų dalykti niekas neturi tiesos iš jūsų 
atimti, — išėmus kaikurias aplinkybes, ku­
rių neprivalome paminėti, — o atimant pa­
pildo sunkią neteisybę ir jumyse sužadina 
pareigą protestuoti.

Niekas neturi tiesos, draugijos vardu, 
uždaryti jus į kalėjimą, pavergti jūsų ypa­
tus, nepranešęs jums delko ir už ką tas 
daroma, ir tokiuose atsitikimuose jus tuo- 
jaus turite būti pastatyti prieš šalies teis- 
darystės autoritetą. Niekas neturi tiesos 
jums kliudyti, ar tai pasportais ar kitokiu 
budu, keliauti iš vieno savo gimtinės šalies 
krašto į~kitą. Niekas neturi tiesos perse­
kioti, ar varžyti, arba pajuokti jūsų religi- 
jinius įsitikrinimus, — niekas, išskyrus di­
dį raminantįjį balsą Žmonijos, kuri tiktai 
viena gali būti tarpininkė tarp Dievo ir jū­
sų sąžinės. Dievas davė jums mintį; nie­
kas neturi tiesos ją suvaržyti, arba uždrau­
sti išreikšti tą, ką norite apreikšti savo bro­
liams, ir tai yra vienintelis jūsų pažangos 
kelias. Spauda privalo būti visiškai lais­
va: proto teisės yra nepaliečiamos ir visokį 
cenzūra yra tiranija; draugija gali bausti 
tiktai už tokius raštus, kurie ragintų prie 
prasižengimo arba atvirai užtarau nemora- 
lybę, kaip kad baudžiama ir už kitokius 
prasižengimus. Bausmė, uždėta viešojo 
teismo, yra tai žmogaus atsakomybės pa­
sekmė, o visokie kiti intencijos budai yra 
tai nepripažinimas laisvės. Rami draugi­
ja (asociacija) yra šventa, kaip ir mintis; 
Dievas įdiegė į juc kimą prie pažan- 

jgosr- troškimą y ~ , kurią ..kada-iioys
žmonių giminė turės atsiekti; joki spėka
neturi tiesos varžyti tai arba trukdyti. 
Kiekvieno jūsų pareiga yra naudoties iš 
savo gyvasties, užlaikyti ją ir plėtoti: žėd- 
nas jūsų yra skolingas gyvasčiai tam tikrą 
darbą, vienintelį medžiagiškąjį jos palaiky­
toją. Darbas yra šventas. Niekas neturi 

j tiesos uždrausti jį, ar suvaržyti, ar aprube-
žiuoti arbitracijomis ir reguliacijomis; nie­
kas neturi tiesos sulaikyti laisvą darbo pro­
duktų kilnojimą, vežiojimą ir skirstymą; 
jūsų gimtoji šalis yra tai jūsų rinka ir nė­
ra toje rinkoje vietos, iš kurios bile kas tu­
rėtų tiesą jus prašalinti.

Bet kada tos jūsų laisvės bus pripažin­
tos šventomis, — kuomet busite įsteigę val­
stybę, paremtą visuotinuoju balsavimu ir 
tokiu budu, kad visi keliai, vedantie prie 
žmogaus gabumų tobulumo ir plėtojimo, 
bus žėdnam atdari, — tuokart turite atsi­
minti, kad žėdnas jūsų turi didelį tikslą, ku­
rį atsiekti yra žėdno jūsų pareiga: moralė 

| tobulybė jūsų pačių ir kitų, platesnis ir ar­
timesnis draugavimas tarp visų žmonijos 
narių, taip, idant vieną gražią ateities die­
ną visa žmonija pripažintų tiktai vieną 
Įstatymą.

“Jūsų užduotis yra sudaryti visasvietinę 
šeimyną, pastatyti Dievo Miestą, ir nuola­
tiniu triusu ir laipsniškai įvykinti Jo pla­
nus Žmonijoje.

“Kada jus mylėsite viens kitą kaip bro­
liai ir savitarpiniuose santykiuose elgsitės 
kaip broliai; ir kada kiekvienas jūsų, jieš- 
kodamas sau labo per visų žmonių labą, 
sujungs savo gyvastį su visų žmonių gyvas- 
čia, savo interesus su visų žmonių intere­
sais; ir kada žėdnas jūsų visados bus pasirį- 
žęs pasišvęsti visų bendros šeimynos narių 
naudai, o jie lygiu budu bus pasirįžę ir pa­
tįs pasiaukoti žėdno šeimynos nario labui, 
— tuokart didesnė dalis negerovių, apsun­
kinančių dabar žmonijoje, išnyks, kaip iš­
nyksta ūkas, šilčiau saulės spinduliams su- 
švietus. Ir tai yra Jo valia, kad Meilė su­
jungtų ir tampriai surištų vienan kunan 
visus išsklaidytus Žmonijos elementus, ir

Žmonija turi būti viena, kaip ir Jis yra 
vienas.*)

Neužmirškite niekados tų žodžių, iš­
reikštų žmogaus, kurs gyveno ir numirė 
taip, kaip šventiemsiems pridera, kurs ne­
išmatuojamąja meile numylėjo žmones ir 
jų ateitį. Laisvė yra tiktai įrankis: nelai­
mė jums ir jūsų ateičiai, jei jus laisvę pa­
siimsite sau už galutinąjį tikslą. Jus, kai­
po individuumai, turite pareigas ir teises, 
kurių negali niekas kitas išpildyti, kaip tik 
jus, kaipo individuumai; bet nelaimė jums 
ir jūsų ateičiai, jei pagodonę to, kas suda­
ro jūsų individualę gyvastį, paverstumėt į 
pragaištingąjį egoizmą! Jūsų laisvė nėra 
tai visų autoritetų nepripažinimas; tai yra 
nepripažinimas visokio autoriteto, kurs nė­
ra visos nacijos kolektivio siekimo išreiškė- 
ju ir kurs remiasi kuo-nors kitu, o ne tuo, 
kas paeina tiesiog iš jūsų liuoso sutikimo. 
Kazuistų doktrinos pastaraisiais laikais vi­
siškai iškraipė šventąją Laisvės prasmę; 
kaikurie jų, pavertė jąnemoraliu individua­
lizmu, pasakė, jog “Aš” yra viskas, ir jog 
žmonių darbo ir socialio organizavimosi 
tikslu turi būti žmogaus geidulių patenki­
nimas; kiti-gi apreiškė, kad visos valdžios, 
visi autoritetai yra tai neišvengiamasai 
blogas, bet visa tai turi būti suvaržyta ir 
susiaurinta kiek tiktai galima; Laisvė ne­
turinti rubežių, taigi žėdnos draugijos vie- 
nintėlia užduočia esą turi būti pritaikinti 
ją be jokių rybų; tvirtina, kad žmogus turi 
tiesą naudoti ir išnaudoti Laisvę, by 
tik jo elgimos nekenktų kitiems žmo­
nėms tiesioginiu budu; ir valstija, anot 
jų, neturinti kitokio tikslo, kaip da­
boti, kad individuumas nekenktų ki­
tiems. Mano broliai, atmeskit į šalį 
tas doktrinas; tiktai jos, o ne kas kitas, 
trukdo Italijai žengti prie jos busimosios 
didybės. Pirmoji doktrina pagimdė kliasų 
egoizmą; antroji-gi daro iš draugijos ne ką 
kitą, kaip tiktai kareivį ar policijos oficie- 
rių, vietoj to, kad ji butų kolektivių gyve­
nimo tikslų išreiškė j a. Abi doktrini Laisvę 
paverčia į Anarchiją; jos išgriauja kolekti­
vio moralio tobulinimosi idealą.; išgriauja 
lavirrhnos-ti Pažasgos-isisij'ą-, 
gija privalo ant savęs pasiimti, Jei jus tik­
tai taip suprasite Laisvę, tai užsipelnysite 
to, jog jos neteksite. Jūsų Laisvė bus šven­
ta patol, pakol busit po vadovaujančia įtek­
me Pareigos Idealo ir Tikėjimo į visuotinąjį 
žmonijos tobulinimąsi. Jūsų Laisvė žydės, 
apsaugota Dievo ir žmonių, patol, pakol jus 
suprasite ją ne kaipo teisę panaudoti savo 
gabumus labui ir nelabui, kokion linkmėn 
jums patiems pasidabos, bet kaipo į teisę 
liuosai ir sulig savo specialių palinkimų pa­
sirinkti įrankius labui daryti.

IX.
Apš vieta.

Dievas sutvėrė jus tokiais, kad esate 
linkę prie apšvietos. Ir jūsų pareiga yra, 
kiek galint, šviesties ir lavinties, o visuo­
menė, prie kurios jus priklausote, privalo 
ne trukdyti jūsų švietimosi darbą, bet gel­
bėti jums tame darbe ir privalo parūpinti 
jums reikalingus įrankius, jei jums jų pri­
stigtų.

Jūsų laisvė, jūsų teisės, jūsų išsiliuo- 
savimas iš neteisingų socialių sąlygų, jūsų 
viso gyvenimo darbas, kurį privalote čia 
ant žemės atlikti, priguli nuo to apšvietos 
laipsnio, kokį galite pasiekti. Be apšvieti­
mo jus negalite pasirinkti teisingo kelio; 
negalite pažinti savųjų pareigų; jus negali­
te atsiekti to dalyvumo politiškame gyveni­
me, be kurio niekados negalėsite išsiliuo- 
suoti; jus, pagaliaus, negalite teisingai pa­
siskirti sau savo gyvenimo siekinio. Ap- 
švieta yra tai jūsų dvasių maistas. Be ap­
švietos visi jūsų gabumai liekasi neišnaudo­
ti ir bevaisiniai taip pat, kaip ir esanti sėk­
loje gyvybės pajiega liekasi bevaisė, jei sėk­
la patenka į neišdirbtą žemę, tai yra į tokią 
žemę, kuri neturi drėgmės, kurios nepri­
žiūri rūpestingas ir išmintingas žemdirbys.

• Šiandieną jus arba visiškai esate, apsi­
švietę, arba esate klaidingi ir negerai mo­
kinami, o tą klaidingą mokinimą suteikia 
jums tokie žmonės, kurie atstovauja tiktai

(Dar bus).

*) Lamenais, — Livre du Peuple, III.
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ATEITIS

Laiškai į Redakciją.
Gerb. "Ateities” Red.’
Mes matom, kaip pasta­

raisiais laikais Bostono ir 
apielinkės žydeliai apgaudi­
nėja musų tamsesniuosius 
brolius, parduodami jiems 
laivakortes ir siųsdami pini­
gus. Nors mes žinome, kad 
jokis agentas negali ir ne- 
apsiima siųsti pinigų, bei 
žydeliai sako, kad jie siun­
čia tokia linija, kokios lietu­
viai agentai neturi. Prive- 
siu čia vieną atsitikimą, ku-

Vaikinai ir merginos, ku­
rie lankėt mokyklą pernai, 
visa tai gerai žinote ir su­
prantat, todėl malonėkite 
paaiškinti savo draugams 
apie šituos dalykus.

Pagalinus, nepraleiskite 
šitos progos dovanai moky- 
ties angliškos kalbos. Iš 
jūsų pusės reikalingas tik 
mažas pasišventimas. Para­
ginkite savo draugus lanky­
ti vakarinę mokyklą, nes jus 
gerai žinote, kad be angliš­
kos kalbos čia gyventi yra 
labai sunku. Todėl patys 
ateikite i Bigelow vakarinę

Rezoliucija I.
Mes atrandam, kad Visuoti­

nas Amerikos Lietuvių Politiš­
kas Seimas, kurį šaukia Įvairių 1 
pakraipų didieji laikraščiai ir 
didžiosios organizacijos, kaip 
va: S. L. A., S. L. R. K. A., L. 
S. S. A. ir T. M. D. ar.’ 1. 2 ir 3 
spalio, 1914 m., j Bro <lyn, N 
Y., yra vieninteliu, tikrai Vi­
suotinu Amerikos Lie: ;vių Po­

litiškų Seimu, atstovi j jaučiu 
visas musų įvairių pakraipų sro- 

ives. Visi kiti, didesni ar mažes­
ni veikėjų ir atstovų > ažiavi- 
mai buvę įvairiose esnėse 
Amerikos lietuvių ko unijose, 

lyra vien teritorialiais seimais, 
ir tokiais tik tegali v imties.

Mes manom, kad šiame svar-l

bendram darbui.
g) Ingyvendinimui to viso, 

mes būtinai atrandam reikalin­
gu išrinkti komitetą, su pilna 
autonomija veikt viską, kas pa­
sirodytų dienotvarkėj reikalin­
gu atsiekimui augščiau paminė­
tų siekių, ir patariam:

1. Išrinkt komitetą šiame 
Seime bent iš 7 ypatų, atstovau­
jančių įvairias gyvuojančias 
musų sroves.

2. Komitetą užvardyt: “Lietu­
vos Autonomijos Taryba Ame­
rikoj."

3. Tarybos išlaidas padengti 
iš abelnų surinktų pinigų Lietu­
vos šelpimo reikalams.

Tarybos pareiga turėtų būti:
1. Prirengti tam tikrą memo-

v
I
F

ris aiškiai parodo, kaip žy- mokyklą, kuri yra ant kam- 
dai agentai musų žmones po E ir Fourth gatvių So. 
prigaudinėja. Vienas žy- Bostone, ir kitus atsiveski- 
das agentas pardavė laiva- te.
korte ant laivo “Czar” ir J. S. A. L.
pasakė pirkėjui, pagal jo no- ----- ------- •
ra. kad tas laivas eina tie- Pranešimas Lietuviu Ūkė- 
siog Į Liepojų; bet ištikrųjų sų Dr-jos nariams. Uzpra- 
tas laivas plaukė Į Archan- šom visus draugijos narius 
gelską ir ten ir ji nuvežė. atsilankyti ateinantį sekma-

Todel aš reikalauju, kadidienį, spalių (Oct.) 11 d., 7 
musų vietos laikraščiai.'vai. vakare Į Labdarystės

ibiame politikos, tautų suirutės 
ir kovų momente, mes lietuviai, 
visi be skirtumo tikėjimo ir po­
litiškų pažiūrų turim rūpintis 
abelnais musų reikalais, t. y.: 
atgaut tautiškai politiškas tei­
ses, laisvę Lietuvai, ir šalip to 
— šelpti nuo dabartinės karės 
nukentėjusius ir tuos, kurie ko­
voj už Lietuvos neprigulmybę 
nukentėt galėtų.

Kiekvieno susiartinimo, spė­
kų ir vienybės skaldymą dabar­
tiniame laike, mes atrandam

kaip "Ateitis”, “Keleivis” Dr-jos namą. Tą dieną su- 
pasistengtų vietos ir apie- kanka 15 metų, kaip gyvuo- 
linkės lietuviams kartas nuo ja L. U. D., taigi tų sukak- 
karto pranešti apie tikrą tuvių apvaikščiojimui yra 

įrengiamas vakaras su pra­
kalbomis ir muzika, kurią 
prižadėjo išpildyti gerb. M. 
Petrauskas. Nariai gali at­
sivesti ir savo moteris.

Komitetas.

karto 
dalykų stovį.

Žydeliai išnaudoja mus 
visokiais budais panaudoda­
mi savo gudrias suktybes, o 
musu laikraščiai, musu va­
dovai, nemato to arba tyčia 
nenori matyti.

Varguolis-

lygiu tautos išdavystei (trea­
son, izmiena), ir todėl apgailis- 
taujam separatistiškus žings­
nius “Draugo" politikierių, vado

rialą anglų, francuzų, rusų ir 
lietuvių kalbose, išdėstant jame

i musų tautos padėjimą, gerą va­
lią ir troškimus.

2. Praplatint jį tarp dabarti­
nėj Didžiojoj Karėj dalyvaujan­
čių tautų veikėjų ir diplomatų, 
kad supažindint juos su lietuvių 
reikalais.

3. Atkreipti atidžią ir inteikti 
minėtą memorialą-reikalavi- 
įmą diplomatams, kurių rankose 
jbus rekonstrukcija Europos ru- 
bežių pasibaigus šiai karei.

(Priimta vienbalsiai 93 bal.)
III.

Mes matome, kad dabartinė 
karė bus tikrąja priežasčia dide-

Lietuvių atidžiai. Prasi­
dėjus Europos karui užda­
rėme savo agentūrą ir laikė- 

U1CTAC IZDAMIIZ A me UŽdaFę B61* dU mėnesiu- VltlOS K KUM K A. Dabar gi pranešame savo 
klijentams, kad jau siunčia- 

Seredos. me pinigas į Lietuvą. K:Susirinkimas.

4 t/ v • • i • . n<H V <1 įcl pi * *7 ZiClcvl Cl UlUv"vaujant Kemešiui, Gabriui ir tu-- V j »< - • ,. ,, . . ho vargo ir skurdo Mažosios irJiems ultramontanams Chicagos 
lietuviams, kurie 
giant į opiniją didžiausių musų 
laikraščių ir nelaukdami nutari­
mo keturių didžiausių musų 
tautos organizacijų Amerikoj, 
sušaukė po priedanga kokios ten 
jokios konkretiškos vertės ir 
tvarkos neturinčios organizaci-1 
jos, bet egzistuojančios vien tik 

Į iš vardo, L. R. K. F. A. savo 
sektantišką seimą Chicagoj, 21 

j ir 22 rugsėjo, 1914, drįso sau-!
valiai kalbėt vardu visų Ameri- 

! bos lietuvių i 
'finu Amerikos Lietuvių;

VI.
Parankesniam aukų rinkimo 

darbo sutvarkymui, mes atran­
dam reikalingu, kad Seimas pa­
vestų L. š. T. A. išleist atsišau-, 
kimus į visas Amerikos lietuviš­
kas organizacijas, prašant tam 
tikslui aukų, ir išrasti budus pa- 

į siekimui ir prielankumo bei au­
kų gavimo nuo svetimų lietu­
viams Amerikos gyventojų, 

į Taigi mes patariam Seimui 
i atsiliepti į visas Amerikos lietu­
vių kolonijų organizacijas arba 
pavesti tai minėtai Tarybai ir 
patarti sušaukti vietines organi- 
Izacijas ir abelnai visuomenės 
susirinkimus ir ten išrinkti vie­
tinį centrai} komitetą, į kurį tu • 

j įeit trijų minėtų srovių atstovai.
Toks komitetas turi but po 

Į globa L. š. T. A., kasininkai tur 
Į but atsakantie žmonės arba po 
į kaucija ir neturi tiesos pas sa­
ve laikyt daugiau kaip $100.00, 
o turi pasiųst kasininkui L. Š. 
T. A.

Visos aukos tur but siunčia- 
įmos sekančiai: čekiai arba pini­
giniai užsakymai tur but išpirk- 
: ti L. š. T. A. kasininko vardu ir 
draug su pranešimu bei aukau­
tojų vardais, pasiųst L. š. T. A. 
finansų sekretoriui.

Aukas ir aukautojų vardus 
turi tiesą garsint tik L. š. T. A. 
kasininkas, S. L. A. organe “Tė­
vynėj” kaipo bepartyviškame 
laikraštyj, arba tokiame laikraš­
tyj, kuriame aukautojai įsak­
miai reikalaus. (Priimta vien­
balsiai: 93 balsais.)

V.
Mes suprasdami svarbą da­

bartinio mųsų padėjimo, pata­
riam Seimui ištirti ir surasti 
budus atėmimui nuo buvusiojo 
Rev. šelp. Kom. kasininko Teo- 
filiaus Dūdos, iš Philadelphijos, 
užsilikusių revoliucijai surinktų 
aukų $64.00 su procentais. (Pri­
imta vienbalsiai: 84 bal.)

tino Tumėno. Su Vandos Min- 
gailytės studija. Bern. Aka- 
dem. Buchhandlung von Max 
Drechsel, 1914. Pusi. 136.

"Laisvoji Mintis”. N52 (už 
rugsėjo mėnesį).. Mėnesinis iliu­
struotas mokslo ir literatūros 
laikraštis.

•‘Moksleivis”. N22 (už rug- 
piučio mėnesį). Amerikos Lietu­
vių Rymo-Kat. Moksleivių Susi­
vienijimo organas.

KAS SAVAITĘ 35 DOLERIAI 
gryno pelno del geros, darbš­
čios gaspadinės, kuri nesibijo 
gaspadinystės darbo, gali pa­
pirkti forničius ir užlaikyti 
kambarius del išrendavojimo, 
geriausioj vietoj So. Bostone, 
prie E. Broadway, parsiduoda 
forničiai visai pigiai ir ant leng­
vų išlygų. (42)

A. IVAšKEVIč, 
315 Broadway, So. Boston, Mass

ANT PARDAVIMO.
So. Bostone,

Gyvenami namai po No. 16 ir 
18 I st.; rendavojasi už 50 dol. 
ant mėnesio. Mortgage! us 
$1250. Kaina $2500. Turi but 
parduoti greitai, gera proga del 
darbininko žmogaus įdėti kelis 
šimtus dolarių į savybę, kuri 
tuoj užsimokės už save. Tuo- 
jaus atsišaukite į “Ateities’^ 
Redakciją. (40)

, .. . Didžiosios Lietuvos gyventoju, neatsizvel- L, . ............... . -Pastangos mgijimui autonomi­
jos ir konstitucijinių gvaranci- 
jų, gali pagamint naujas aukas, 
ir todėl matom reikalingu rinkt 
tarpe Amerikos lietuvių aukas 
sušelpianti nukentėjusiųjų. Pa- 

j sekmingesniam to darbo vedi- 
jmui randam būtinai reikalingu:

1. Išrinkt bepartyvį, visas 
Amerikos lietuviu sroves atsto- 

“ " vaujantį komitetą, kurį užvar-
. ' . . jdyt patariam "Lietuvių šelpimo

j. . Taryba Amerikoje". Tarybair pasivadint save,, . . , . , ,T . , . kontroliuos, rinks ir perduos tasrn avi I iftTni’in I *
aukas reikalaujantiems susine- 
šus Didžiosios ir Mažosios 
Lietuvos liepartyviais komite­
tais arba komitetu.

Tarybos valdybą mes pata­
riam sutvarkyt sekančiai:

1. Pirmininkas.
2. Pirmas ir antras pagelbi- 

ninkas.
3. Susinėsimų sekretorius.
4. Pirmas ir antras pagelbi- 

ninkas.
5. Finansų sekretorius.
6. Pirmas ir antras pagelbi- 

1)1 ’’įninkąs.
7. Kasininkas.
8. Pirmas ir antras pagelbi- 

ninkas.
Kad minėtoji Taryba butų ty­

rai bepartyvė, mes konstatuo- 
• ' jam štai kokį faktą: mus gyve-

Mes atrandam, kad užganėdi- nimas padalino į tris aiškių pa- 
tautinin- 

alų, pasiekimui ir ištobulinimui kus, katalikus ir socijalistus, to- 
žmonijoj civilizacijos, tautų del palaikymui vienybės ir san- 

’ santaikos ir gerbūvio, vien i n te- taikos bei gavimui užsitikėjimo 
- „— —, ---- ----------- , mes paduodam se- 

įna atskira tauta turėtų plačią .kantį planą rinkimui Tarybos: 
naminę savyvaldą-autonomiją! 1. Slaptu Seimo delegatų bal- 

I aprūpinimui sąvo reikalų ir to- savimu nominuot kandidatus į 
visus Tarybos urėdus.

2. Trįs delegatai iš kiekvienos 
minėtos srovės gavę daugiausia 
balsų ir priėmę kandidatūrą lie- 

jka kandidatais. (Viso devyni 
b) Autonomiškosios Lietuvos ant kiekvieno urėdo).

fundamentališkomis tiesomis ir 
konstitucijos pamatu turi būtinos minėtų srovių, 
— gvarancija: laisvės, sąžinės, Į daugiausiai, lieka 
spaudos ir žodžio.

d) Atsižiūrint į musų geogra­
fišką ir ekonomišką padėjimą j visų-daugiausia balsų gavę He­
bei neskaitlingumą, mes atran­
dam patartinu likti sąmyšyje 
Federalės Rusijos arba kurios 
nors kitos Federalės Europos

epanu < u. vaziAic " 7 | Pasipiktindami tokia separa-
tuviu Labdarystės Draugi- ir sušelpti sato gimi- tistiška, aiškiai ultramontaniška 
jos susirinkimas, kuriame nes’ tegul kreipiasi į musų politika., mes atrandam geistinu, 
bus nominuojama draugijos °fisą-. 366 Broadway, So. pad Amerik 
valdyba kitiems metams, ir Boston, Mass. _ _ |ja užsiimtu
išduotas raportas . kaslink j 
svetainės pataisymo.

J. Klimas.

ofisą'. 366 Broadway, So. kad Amerikos lietuvių dvasiški- 
Boston, Mass. ja užsiimtų verčiau savo tikrą-i

K. Jurgeliunas. Ua Pareiga, rupinties tikėjimiš-į 
kais savo pasekėjų reikalais, pa- 

---—■•— -------- liekant tautos politiškus reika- 
MASSACHUSETTS V AUSTI- !“ svietiški ja t. kuriems- tautos I

JOS ORGANIZACIJŲ POLI-I* ar’
Ka nepilnamečiai lietu- TIšKVSXI SUSIVAŽI4VIMXS ciau snrfies 11 rimems tauta sa- 

viai privalo žinoti. Spaliu ' 1——................... vo reikalus gali daugiau užtikėt.,
_ , T. . , _ ~ , negu tiems, kuriu pirmoji nr:u d. SIU metų atsidarė va-; Sekmadienyj, rugsėjo 27 d., dervst. nuolankumas ir pa_ 
karinės mokyklos, kuriose 10:30 vai. ryte, Labdaringosios vedjmas ]jetuvių rejka]ų svetj_, 
bus mokoma anglu kalba. raa^1J°s name» o- Ostone, mai tikėjimiškai hierarchijai. 
Praeitais metais, kaip žino- i (Priimta 80 balsų pnes 4>.
ma, tapo išleistas tam tikras 
įstatymas, 
sus svetimtaučius —
Amerikoj gimusius, taip ir 
atkeliavusius, tarp 16 ir 21 
metų amžiaus, nemokančius 
angliškai nei skaityti nei ra­
šyti lankyti vakarinę mo- į 
kyklą.
vakarinės mokyklos, tai bus legatai: J. G. Gegužis (51 balsu) idei atra^danC^kad1- 
pavarytas nuo darbo, o jei — pirmininku, J. Bekampis (25, 
dar tada nelankys - tai bus įa, ). F /- 
patrauktas tieson ir uz ne-jir j Gabalis (22 baI} _ rašti_ 
klausymą turės užmokėti 5 ninko pagelbininku. 
dol. bausmės.

Patartina tiems,

Sekmadienyj, rugsėjo 27 d., 
kurioje 10:30 vai. ryte, Labdaringosios 

> name, So. Bostone, i 
įvyko visos Mass, valstijos Lie-1 
tuvių Draugijų Suvažiavimas.

Suvažiavime dalyvavo dele- i 
kuris verčia vi- gatai nuo 30 draugijų ir kuopų, i 

kaip skaitliuje 105 asmenų. Beto, 
suvažiaviman buvo atsilankę Įvairių tautų siekių ir ide- žiūrų sroves, būtent: 
apie 200 svečių.

Suvažiavimą atidarė J. G. 
įgužis, mandatu priėmimui pa- “ by""'1"’į, .°. . , „ T ' t. * ns kelias yra tas, kad kiekvie- tai Tarybai,skirtas F. J. Bagocius. j

Suvažiavimo vedėjais slaptu!
Jei toksai nelankys balsavimu išrinkti sekantie de-

Užėmus vedėjams savo vie- 
kurie tas, tuoj prasidėjo svarstymas 

mano lankyti vakarinę mo-j reikall-h
kyklą (nepilnamečiams ir j Po visapusiškam, rimtam ir 
suaugusiems), kad ateidami į nuodugniam apsvarstymui^ rei-
mokyklon atsineštų popie- 
rukę, ant kurios turi būti 
aiškiai parašyta: vardas ir 
pavardė, tėvo arba globėjo

kalų, suvažiavimas priėmė se­
kančias rezoliucijas, kurios bus 
pasiųstos Visuotinam Lietuvių 
Seimui New Yorke, kaipo pata­
rimai ir įnešimai:

a) Lietuva turi but autono­
miška šalis, su nustatytomis et­
nografiškomis ribomis ir Seimu 
Vilniuje.

3. Vienas kandidatas kiekvie- 
kuris gaus 

išrinktu se-
kančiai:

a) Kandidatas į pirmininkus

ka juomi; kitos srovės ypata 
daugiausia balsų gavusi, lieka 
pirmu pagelbininku, kandidatas 
trečios srovės daugiausia balsų

REIKALAUJAM VYRŲ 
mokyties Welting, Rapid Stit­
ching, Edge Trimming, Edge 
Setting, Cutting ir Vamping, 
žinių apie sąlygas kreipkitės 
prie

E. L. TUCKER SHOE CO., 
421 Atlantic Ave., Boston, Mass~

vardas ir pavardė, kiek turi 
metų, gyvenimo vietos ad­
resas, darbdavio pavardė ir 
dirbtuvės adresas. Ateida­
mi į mokyklą atsineškite ši­
tą raštelį, tai galima bus vis­
ką teisingai surašyti ir ne­
pasidarys tiek daug klaidų, 
del kurių įvyksta moki­
niams nesmagumai tolimes­
niam laike.

Massachusetts Valstijos Lietu­
vių Organizacijų Politiško­

jo Suvažiavimo nuta­
rimai.

Mes, .Mass. Valstijos lietuviš­
kųjų organizacijų delegatai, 
skaitliuje 105, nuo 30 įvairių 
srovių organizacijų, susirinkę 
Lietuvių Labdaringosios Drau­
gijos name, So. Bostone, Mass., 
rugsėjo 27 d., 1914 m., išneša- 
me sekančias rezoliucijas:

valstijos, ant lygių tiesų su ki­
tomis, autonomiškomis į Fede­
raciją įeinančiomis tautomis.

e) Išvengimui nesusiprati­
mų ir tautiškų varžytinių mes 
patariame reikalaut, kad j auto­
nomiškos Lietuvos ribas įeitų 
Latvija arba Gudija, bet gei­
džiam, kad ir tos mus broliškos 
tautos, kurias riša mus kraujo 
giminystės ir istoriški ryšiai, 
ingy tų sau nuosavią autonomiją 
laisvesniam, draugiškesniam ir

gavęs lieka antru pagelbininku.
b) Kandidatai į raštininkus ir 

į kasininkus renkas panašiai 
kaip ir į pirmininkus, daugiau­
siai balsų gavusieji atstovai lie­
ka išrinkti raštininkais ir pagel- 
bininkais arba kasininku ir ka­
sos globėju.

Kasą, kuri bus tuomi sutver­
ta ir minėtos tarybos vedama, 
mes patariam užvardyt Lietuvių 
Raudonojo Kryžiaus Fondu. 
(Priimta 87 bal-prieš 6).

VI.
Prieš karę, mes išnešam ra­

kančią rezoliuciją, kurią parašė 
suvažiavimo išrinkta komisija: 
St. Michelsonas ir F. J. Bago­
cius :

Rezoliucija prieš karę.
Massachusetts valstijos lietu­

vių konferencija, kuri buvo su­
šaukta 27 rugsėjo, 1914 Lietu­
vių Salėj, So. Bostone, Mass, gel­
bėjimui Lietuvos gyventojų nu­
kentėjusių nuo dabartinės ka­
rės, išreiškia tai karei ir jos kal­
tininkams didžiausi pasipiktini­
mą ir sykiu labai apgailestauja, 
kad darbininkų klesa tebėra dar 
taip nesusipratusi, kad nieko 
negalvodama, tik keliems val­
donams susiginčyjus, eina ant 
karės lauko ir skerdžiasi, griau­
dama miestus, degindama kai­
mus ir naikindama viską, kas 
per kelis šimtmečius civilizaci­
jos buvo sutverta.

Konferencija tiki, kad šita ka­
rė yra didžiausia nelaimė žmo­
nijai ir daro gėdą visai civiliza­
cijai. Todėl konferencija pa­
smerkia dabartinę draugijos 
sistemą, prie kurios tokios sker­
dynės yra galimos ir net neiš­
vengiamos.

Susivažiavimas nutarė siųst 
3 delegatus į New Yorko Seimą. 
Išrinkta sekantie delegatai: F. 
J. Bagocius, St. Michelsonas ir 
J. Skibirdis.

Pabaigoj delegatai išnešė se­
kančią rezoliuciją:

7. Mes visi delegatai ištariam 
nuoširdų ačiū So. Bostono Lietu­
vių Labdaringąjai Dr-jai už su­
teikimą šiam Massachusetts su­
sivažiavimui uždyką salės.

Susivažiavimas užsidarė 6:30 
vakare.

J. G. Gegužis, pirmininkas,
F. J. Bagocius, raštininkas.

PRANEŠIMAS SO. BOSTONO 
LIETUVIAMS.

Aš rūpinuosi suteikti jums 
tyrą pieną.. Pristatau į namus 
už 9c. kvortą. Jei norite gero 
pieno, atsišaukite ant sekančio 
antrašo: (42)

WM. J. TUTTLE 
r 'c H. P. Hood & Sons, 

298 Dorchester st., So. Boston, 
arba į K. Šidlausko aptieką.

METINIS BALIUS.
Rengia Šv. Juozapo Dr-stė 

E. Cambridge, Mass., 12 Spalių 
(October). "Columbus Day”,. 
1914 m., Institute Hall svetainė­
je, 277 Cambrige st., prasidės 
1 vai. po pietų.

Gerbiami lietuviai ir lietuvės 
malonėkit atsilankyt, nes mes 
stengsimės visus palinksmint ir 
mielai patarnaut.

Su pagarba
Komitetas.

LIETUVIAI TĖMYKITE
Į ŠITĄ APGARSINIMĄ!

Aš turiu labai puikią stubą 
ant išrendavojimo, su visokiais 
parankumais ir naujosiomis 
įtaisomis. Renda visai nebran­
gi. Norėtau gauti gerą lietu­
višką šeimyną. Ateikite pasi­
žiūrėti sekančiu adresu: (39) 
160 >/2 H St.. So. Boston, Mass.

VISIEMS ARTISTAMS ir TEATRININKAMS 
REIKIA SKAITYTI ir REMTI

VEIDRODIS
Mėnesinis (Iliustruotas Žurnalas Pašvęstas ■ 

Teatro ir Scenos Reikalams.
KAINA METAMS:

Amerikoje - $2.00. Užsienyje - $3.00. I 
Pavienis numeris - 20c.

"Veidrodis" yra puiki knyga dėl pagraži- | 
nimo kambario kiekvieno artisto.

Reikalaukite vieno numerio pažiūrėjimui
prisiūdami 20c krasąženkliais šiuo adresu:

"VEIDRODIS"
1(71 Milwaukee Ave., — Cl.

Nauji Raštai.
Huckleberry Finnas. Mark 

Twain’o. Vertė Jonas Kmitas. 
“Draugo” spauda, Chicago, Ill. 
1914 m. Pusi. 290.

Dėdė arba Ainių kančios. Jus-
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i Lawyer-Advokatas
SAMUEL L.ĮVVEBB.

Į^Kalbu: Lietuviškai, Lenkiškai 
753 Old South Building,'

Į *294aWashington St..Boston, Mass.

ĮįA. T. Liutkevičius, (Smith) | j 
į Cigarų lidirbejaa. | | V

Telefonai Main 4535 ir 5319

Draugijų Reikalai 6yveaftM »i«ta 75 Fa y eta St., Kerti

1436 Canbrtuge St * East Canbniie. Mass.

Tel. Cambridge. 38M-W.

Lietuvių Ukėsų Draugystės Ad­
ministracija, So. Boston, Mass, 
K. Jurgeliunas — prezidentas 

233 W. Broadway,
A. S. Komičius — vice-prez. 

257 Fourth St.
Kiškis — prot. rast.

73 Old Harbor St. 
Latvinskas — fin. rašo.

28 Story St., 
Vilaišis — Iždininkas

315 E St,
St. Mockus — maršalka 

132 Bowen St.
Sekantis susirinkimas bus Ne- 

dėlioj, 18 Spalio (Oct.) 1914 m., 
2-rą vai. po pietų, Lietuvių Sve­
tainėje, So. Boston, Mass.

K.

Lietunišky Knygų Krautuve
Mylėtojai gerų kningų norinti, 

| išlavinu savo protą ir išsimokinti i 
‘anglišką kalbą, kviečiami pirktie 
Knygas iš mano krautuvės. Čiaj 
gaunama visokios lietuviškos, - 

Įknjgcs. ta.pgi angliškos ir lenkiš- 
. os aut užsakymo. Scenos mylč-| 
Į tojų rateliai imdami kompletvs. 
Is v gauna papiginta kaina Krau i 

u v* adara kas vakaras.

I
Iš kitų miestų atsišaukusiems,' 
pasiunčiu katalogų dykai Adre :j

M. J DAMIJONAITIS
901 West 33-rd St, CHICAGO, ILL.

a -—o

Eikite visi pas lietuvį, kuris 
užlaiko

Bučernę ir Grosernę
Mėsa visados šviežiai ir 

švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatom į namus, į vi­
sas dalis miesto.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athen st., So. Boston.
.>jiiiii«iiiiiuiiiiiiiniiir3niiniiiinuiiiiiHiiiiit- kU L
= Ar Skaitei Kada Laikraštį : 
| “LIETUVA?”
= Gal nežinai kur ją gauti? • 

| “LIETUVA” j 

= Eina jau 23 metus Chicago, Ill. : 
S kas Pėtnyčią, ir paduoda gau- ; 
X siaustai gerų ir svarbių žinių ■ 
= iš Amerikos, Europos ir viso • 
= svieto, o prenumerata kaštuoja Į 
= metui tiktai $2.00, pusei me- Į 
£ tų $ I.00. Rašyk adresu: t

| LIETUVA PUBLISHING CO. | 
= 3252 S. Halsted St.. Chicago. Iii. ; 
*iuiuuHUU2iitwiiiNiatuiNiiuiiciiiiiiiiiiiiir‘

LIETUVIŠKAS

KARPENUERĮ3 ★ 
*

' Pataisom stubas, sudedam 
j Toiletus.Pleisteriuojam. ir viso- 
į kius kitus pataisymus atliekam 
J greitai, gerai ir pigiai. Reika- 
Į lui pasėjus lietuviai kreipkitės 
i prie lietuviu, kurie Jums tik- 
J rai gerai patarnaus.

ŠAPALIS,
I 315 W. Broadway,
Suoth, Boston, Mass.I F •

> Tel. So. Bosion oO5.

*

»

w

?*■

Real Estate Agentūra
Čionai galite nusipirkti 

isokių Namų, Lotų ir Far- 
ių. Taipgi galite pasirink- 

puikius namus ant ran- 
os, nes mes turime daugy­

bę ant išrandavojimo.
Draugiškas patarnavimas 

dovanai.
M. CORAN

131 Broadway. So. Boston. Mass.
Tel. So. Boston 141

Rezidencija: 219 0 St., So. Bostwi. Mass.

PUIKI

LIETUVIŠKA UŽEIGA!
kurioj visados galima gauti Ice 
Cream’o, Sodės, Saldumynų, 
Cigarų. Cigaretų, Tabako ir 
t. t. Visados švarus, greitas ir 
mandagus patarnavimas.

Atdara* ir Nedaliom*!

Klimas ir Vilaišis
315 E St., So. Boston.’

(netoli Tautiško Namo)

JIHBUMUIUIHBUUlHtMinWHtHniltHWtmiCmHHmHaillUHIIUK'

Išegza minuoja m akis 
ir pritaikom akinius.

H. S. Stone O.D
Akiu Specįjali»ta».

399a Broadway,
Tarpe £ ir F gatvių. South Boston.

PASIRENDAVOJA
naujai iš- 
išpleiste- 
Atsišau-

4 puikus kambariai, 
čystyti, numalevoti, 
riuoti ir išpopieruoti. 
kite sekančiu adresu: 
139 ir 141 Tudor St.,

So. Boston, Mass.

4-TAS METINIS BALIUS.
Surengtas Draugystės D. L. 

K. Keistučio, Boston, Mass., bus 
Subatoj, 10 d. Spalio (October) 
1914 m., prasidės 7-tą vai. vaka­
re ir trauksis iki vėlai nakties, 
Lietuvių Svetainėje, kamp. E ir 
Silver gatvių. So. Boston.

Inžanga: porai arba vienam 
vyrui 50c., vienoms moterims 25 
centai.

Komitetas.

Jaunoji 
Lietuva

Vienintelis savo rūšies 64 puslapių 
Iliustruotas mėnesinis Lietuvių laikraštis.

Jame dedama geriausi moks­
liniai straipsniai ir geriausios apysakos.

Kalba gryna, graži ir supran­
tama. Jei nori smagiai ir naudingai lai­
ką praleisti skaityk Jaunąją Lietuvą.

Kaina metams $3.00; pusei 
metų $1.50; vienas numeris 25c,

Užsisakyk tuojaus:

“JAUNOJI LIETUVA”
4611 S. Paulina St. Chicago, III

Visur į 
reikalau- į 
kit lietu- Į 
vioišdirb-Į 
tų cigarų,? 

kurių var-i 
da yra j 
sekanti: Į 
7-40-810c t 

cigarai ir Į 
Smith’s Į 

Special 5c ? 
cigarai.

_ Adresas: I

255 SHREWSBURY ST., 
j Worcester. Mass. į

Artistas
LIETUvYS

fotografas.

©
Atlieku viso- I 
kį darbą ar- q 
tistiškai, grei- I 
tai ir pigiai. I 
Ant tuzino Q 
paveikslėlių I 
DUODU vieną I 

(padidintą) O 
DIDELI DOVA- i 
NAI (prezento). Traukiu pavei- I 
kslus nežiūrint oro skirtumo o 

ai L Y JA ar GIEDRI.

Jonas Andriušis
153* W. Broadway, So. Boston, Mass,i

(Stanaičio Vietoj).
>•<■■»■( O

Pirmas Lietuviškas Sal i u na s

P. Chapliko ir Ko.
Užlaikom geriausius gėrimus. I 

Visados greitas ir mandagus 
patarnavimas. ALUS visados j 
šviežias ir skanus. Viskas ko-1 j 
švariausiai. Adresas:

117-121 A St., So. Boston.

J KONCERTINIS TOURNEE
4 Mikas Petrauskas, pradėjus iš 

fl 15 lapkričio, pasirengė duoti 

visą eilę koncertų. Kas pano-
>j
’< retu parengt koncertą, tegul 
d -x-susizmo su:

SUBWAY LOAN CO.
64 Pleasant St., Boston, Mass.

Paskolinama pinigai LENGVOMIS IŠL1GOMS ant laikrodžių, 
visokių auksinių daigtų ir drabužių. Teipgi mes turime visokių 
vyriškų čeverykų ir drabužių, ir užlaikome spelijališką skyrių 

"^skrynių, krepšių ir čemodanų, kuriuos parduodam.
Labai žemoms kainoms

64 Pleasant St., Boston, Mass.
Tel. Tremont 662.

Galima susikalbėti lietuviškai ir lenkiškai.

savaitinis laikraštis

LIETUVNINKU
Seniausias lietuvių laikraštis Amerikoje. 

Išeina kas Sereda.

La .rastis "Vieni '.>•'* L.etuvni;.ku2~12-ko« .4į<UUe-forma... .
reda^uo amu ' faktorių. talpina ra-tus geriausių raštininkų ir 
v siK’n.“t telpa žinių iš Didžio, tos Lietuvos, Prūsų arba Mažosios
Lietuvos, Anut.nw irabelnai viso pasviečio.

"Vienybės Lietuvninkų” prenumerata Suvienytose Valstijose Šiauri­
nes Amerikos:

Metams $2.00, pusei metų $1.00 
Kanadoj ir Meksike.

Metams $2.50, pusei metų $1.25
Rusijoj. Lietuvoj ir kitose užrubežm-'-se viešpatystėse:

Metams $5.00, pusei metų $1.50
u--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

j Užsirašyti Vienybę Lietuvninkų galima visada.
13 Užsirašant "Vien. Liet." reikia druuire ir prenumeratą siųsti per pačto 
j1 M .i • Orderį arba pinigai registruotam laiške, adresu;

; J. J. PAUKŠTIS & co.
d 120=124 GRAND ST. BROOKLYN, N. Y.
■i-------------------------------------------------------------------------

23 rne'.u Jubilejinis numeris 10 c. i
V Pavyk greitai, o paprastą numerį gausi dykai.

..... —
(MsaBMBiBamMHaBMaannBn0^'.‘--iwBMeBBBSEC!3aaaaHn

VISI UŽSIRAŠYKITE AMERIKOS LIETUVIU

Dienrašti “Katalika”
Dienraštyje “Katalike” žinios tilps daug greičiaus 

ir plačiaus, ir į visus pajudintus musų gyvenime klau­
simus kuonoplačiausiai atsiliepsime.

Dienraštis “Katalikas” yra bepartyvis laikraštis ir 
prisilaikys ramaus kultūrinio darbo, nesistengdamas 
kenkti nei vienai nei antrai pakraipų pusei.

Todėl Dienraštyj “Katalike” bus galima aiškiai ir 
plačiai nušviesti Lietuvių, o ypač Amerikos naujokynuo­
se gyvenančių, S. Valstijų ir kitų šalių gyvenimas, pa­
duoti kuodaugiausiai žinių iš Europos karo lauko ir vi­
suomenės gyvenimo.

Dienraščiui “Katalikui” užvis labiausiai rūpės tik 
Lietuvių kultūrinis kilimas ir jų gerovė. Bet nebus vie­
tos tautiškai neapykantai. Dienraščio “Kataliko” tiks­
las — kelti apšvietimą tarpe lietuvių, siekis — lietuvių 
gerovė ir augščiausis kultūrinis laipsnis.

Taigi kas prijAučia musų tikslams ir siekiams, kam 
rupi kultūrinis kilimas Amerikoje lietuvių, tas privalo 
užsisakyti Amerikos Lietuvių Dienraštį “Kataliką”.

“Kataliko” Dienraščio kaina sekanti:
Suv. Valstijose metams $5.00, pusei metų $3.00, 

trims mėnesiams $1.75.
Užsienyje: Europoje ir kitur metams $7.00 

pusei metų $4.00.
Prenumeratą siųskite šiuo adresu:

“KATALIKAS” AMER.LIET. DIENRAŠTIS
3249 S. MORGAN ST., CHICAGO, ILL.

PADĖKITE STATYTI
TAUTOS NAMUS VILNIUJE

Aukas priima musų redak­
cija, arba galite siųsti tiesiog 
į Vilnių šiuo adresu:

LIETUVIŲ MOKSLO DRAUGIJA
, (Lltovskoje Naučnoje Obščestvo),1

Lydos gatvelė, 7, Vilnius.
Russia-Lithuania.

~~ I

| Už $600 galima nusi- | 
pirkti 16 Akrų ĮFarmą

e 2 mylios nuo kaimo, 100 siek- e | I sniu malku; užtektinai šieno I 
J arkliams ir karvėms, 28 vais- J 
| medžei, graži grinčia apsupta gI rešutmedžiais. Tvartas 28x36, | j 
? 6 mažesni tvartelei, gerame la- ? ! I bai stovijė, netoli teka upelis. I . 
? Prekė tik $600. Pažiūrėk iliu- !
■ struotam katalioge, kur; siun- g ' I čiam dovanai ant pareikalavi- | 
X mo. X Į

CHAPIN FARM AGENCY
: | 204 Washington St. Boston. Mass. |

M. Petrauskas, S
S 5 Thomas Park, So. Boston. Mass. |
J 5

Telephone So. Boston 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Lietuviška pavardė buvo 
Vincas F. J. Kavaliauskai

315 W. Broadway
SO. BOSTON, MASS.

KKBSKBOHBKIBHiBHaMnHa
Puikus Lietuviškas

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Ąląus. Degtinės, Vynu 
ir Cigaru.'- Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
344 W. Broadway. So. Boston, Mass.

SUSIVIENIJIMAS
ĮSTEIGTAS 1886 M.

Kiekvieno lietuvio privalumu yra prisisidėti 
prie tos organizacijos. Moka pašalpą ligoje po

$6.00 savaitėje ir turi keturis apsaugos laipsnius:

Išmokėjo našlėms ir našlaičiams posmertinių pa­
šalpų $91.797.68; įvairiems kultūros reikalams $8.431.18. 
Turtas išneša (1 d. Sausio 1914 m.) $64.620.36.

A. B. Strimaitis, Centr. Sekr.
307 W. 30th St. - - - New York, N. Y.

LIETUVIU APDRAUDOS DRAUGIJA

Prekė 15 dol.

KO SĖDI
NUSIMINĘS?

Nusipirk Grafafoną, 
tada galėsi linksmimtis ir 
juoktis! Musų krautuvėje 
galima gauti visokių gra- 
fafonų nuo $15 iki $200

Taipgi užlaikome visokius Lietuviškus REKORDUS
Iš sekančių, kiekvienas abipusis rekordas 

kainuoja 75 centus.
g Tekejo saulute, kad aš jojau choras 

Ir Stumbriškio polka armoniko solo 
Tėvynė, Sv Cecilijos Choras ir 
Amerikoniškas nacijonaiiškas maršas 
Giesme: Panele Švenčiausia solo 
ir Avė Marija solo M. Branduniene 
Grožybe Lietuvos Choras, ir 
Jurgiuko kazokas Armonikas solo. 
Polka nuo Rudos Armoniko solo ir 
Jieva choras.

Teklyte ir Pranulis Duetas ir 
Gudiška Polka Armoniko solo.
Mano Palvys Monologas ir 
Velnias ne Boba Monologas.
Batų čystytojas švilpimo solo
Rūtų darželis M, Brandunienč solo.
Velnias ne boba Dealogas
Vijo vilkas voveraitę, ir 
Saldžios lupos Polka.

J

ir g

Norėdami žinoti plačiau apie 
grafafonus atsišaukitjypatiškai 
arba laišku, o aš suteiksiu jums 
kataliogą ir koplačiausius pa­

aiškinimus dovaiiai.

233 W. Broadway,
SO. BOSTON, - MASS

K. JURGELIUNAS

Prekė $35.00
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Lietuviai kreipkites pas savaji
Štai Teisingiausia Agentūra

SCHUTZ FURNITURE CO
VIENATINE GERIAUSIA LIETUVIŠKA

KRAUTUVE
Ar žinai kaip ingyti greitai

Gerbiami viengenčiai! Rodos ne­
reikia jums aiškinti, nes visi žinote, kad 
aš jau nuo keliolika metų tarnauju savo 
viengenčiams pardavinėdamas FAR- 
MAS, LOTUS IR NAMUS, netik

Brockton’e, bet ir aplinkiniuose mestuose, kaip tai: Stouggtone. 
Abington’e ir Midlebury. Lotuc galite gaut už pinigus ar ant 
išmokesčio nuo $10,00 iki $1,000 00. Namus nuo $1,000.00 
iki $ I 5,000 00. Farmas nuo $500 00 iki $15,0000.00. Tankiai 
pasitaiko turėti daug pigesnių ir brangesnių. TAIPGI PAR­
DUODU LAIVAKORTES ANT VISŲ GERIAUSIŲ LINIJŲ 
IR GREIČIAUSIŲ LAIVŲ IR SIUNČIU PINIGUS 1 VISAS 
DALIS SVIETO. GREITAI, GERAI IR PIGIAI. Visokį savo 
darbą gvarantuoju. Visi, kure tik turėjo kokius nors reikalus, vi­
suomet buvo ir yra pilnai užganėdinti mano patarnavimu. Apart 
savo turto, esu da ir po didele.kaucija.

Draugiškas patarimas ir rodą už dyka.

P. J. GRIGAS,
Montello. Mass.

Pranešam visiems lie­
tuviams, kad mes ųižlai- 
kom rakandų krautuvę. 
Prieg tam da mes parduo­
dam pianus geriausio iš- 
dirbimo labai pigiai. Ga­
lite imti ant išmokesčių 
po $5.00 ant mėnesio. Ku­
rie pirks pianą nuo mus, 
gaus lekcijas dykai per 
9 mėnesius. Taigi geriaus 
ir dangui negausite.

Taipgi moterėlės nepa­
mirškite, kad mes parduo 
dam siuvamas mašinas.

Vienatinės, ką yra ge­
riausios siuvamos maši­
nos tai “Singer Sewing 
Machines”,

Naujus Namus?
Tik reikia atsikreipti pas mus pasirodavoti, o mes 

paaiškįsim, kaip musų kompanija galės t;liestom pa­
gelbėti pabudavoti tokius namus, kokie tamstom pa­
tiks.

Nes musų kompanija yra susiorganizavusi-iš dau­
gelio lietuvių, ir yra įkorporuota ant 100.000.00 dol. 
pagal valstijos tiesų, ir parduoda Šerus po 25.00 dol. 
visiems, kurie tik norėtų įdėti savo pinigus ant gero 
procento arba Budavotis Namus.

Todėl atminkis, kad mes turime invales pinigų ir 
geriausių meisterių, kurie gali atlikti darbą atsakan­
čiai, pagal pienų ir miesto reikalavimus.

Pirmutine Lietuvio
Didžiausia Krautuve Amerikos

kurias parduodame ant lengvų išmokesčių.
Norėdami gerų rakandų į stubą, ateikite pas mus, o 

mes nuvesime jus j didžiausj Skladą Bostone, kur galėsite 
išsirinkti ką tik norėdami iš gražiausių rakandų, kuriuos 
gausite Skladavoms kainoms.

Norėdami manęs, kokiame nors reikale, parašykite 
atvirutę, o aš tuojaus ateisiu pas jumis j stubą.
Parduodam Columbia Grafafonus ir Lietuvišku* rekordus 

75 centus Savininkai:

SCHLITZ & GRIGAS C0.

Padarom Pienus Dykai!
Visokiems Tautiškiems Namams ir visiems, kurie 

nori budavoti arba taisyti Namus, taipgi duodam vi­
sokius patarimus ir išrokavimus dykai, kurie tik at­
sikreips ypatiškai j musų ofisus.

Taipgi perkam ir parduodam Namus, Žemes ir 
Ukes.

po

UNITED BUILDING 
& COMMERCIAL CO

G)

C)
S

Kurioj galima gauti:

Deimantu, laikrodžiu 
Waltham ir Elgin, šliubiniu 
žiedu, siutu ir overkotu; vis*

(3

(3

{3 
B

(3

5 Athur St Montello, Mass.

Waldo Dauksha,Pres. | S. J. Strippen, Treas
664 N. Main St., 

MONTELLO, MASS.
Tel. Brockton 1966-w

31 5 W. Broadway, 
SO. BOSTON, MASS.

Tel. So. Boston 605

vu išmokesčių. Užlaikom ke­
liaujančius agentus, kurie pa- 
imą orderius ir pristato in na­
mus.

Musu agentai: J. Pačiu na s. J. M. Nevetskis, S. Čepas, 
G Kavolius, J. Šidlauskas, F. Penckis J. Brazinskis, K- Luk 
šis ir M. Liutkus Pataisom visokius laikrodžius. Darom ant 
ordelio siutus ir overketus. Visi musu tavorai gvarantuo- 
jami. Krautuve adara iki 9 valandų vakare.

J. P. TUINILA
822 Washington St., Boston, Mass.

(3

GERIAUSIAS GRABORIUS

(3 
(3

Visi Perskaitykite!
Mespasinvam Vyriškus ir M< - 
terfškus visokius drabužius 
pagal naujausią madą. Teipgi 
prosijame, čysiijame, taisome 
ir kvarbuojame senus drabu­
žius, kurie išrodo kaip nauji 
mums darbą atlikus.

- J. URBŠAITIS

255 Broadway,So. Boston, Mass.
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VIENATINE LIETUVIŠKA

APTIEKA
Bostone ir visoje Massachusetts valstijoje. Gy­
duolių galite gaut kokios tik pasaulij vartojamos, 

bet ypatingai geros sekančios gyduoles:

i B 
į B 8

i

Nuo Reumatizmo
Nuo slinkimo plauku 

ir pleiskanų
Nuo kosulio, grippo 

ir slogos
Kraujo Valytojas
Nuo saulės nudegimo
Bobro lašai
Nuo suirimo Nervu 
Vaiku raminto as 
Pamoda plaukams 
Nuo viduriavimo 

suaugusiems
Nuo viduriavimo
• mažiems
Gydanti mostis 

nuo pučku
Nuo prakaitavimo kojų

1.00

75c.

1.00
1.00
50c.
1.00
1.00
25c.
20c.

50c.

25c.

50c.
25c.

1.00

1.00

50c.

1.00

Mostis ir skysčiai 
niežų ir parku

Gyduoles del pataisymo 
apetito

Gyduoles del suvalnimo 
vidurių

Gyduoles nuo kosulio 
ir sunkaus kvėpavimo

Gyduoles nuo vištakių
(corn’s) 1 5, 20 ir 25c.

Piles del Kepenų ir Inkstų 75c.
Proškos nuo nerviško galvos 

skaudėjimo 10 ir 25c.
Gumas nuo dantų gėlimo 10c. 
Tikra Lietuviška Trejanka 25c. 
Visokie kvepianti

muilai 10, I 5 ir 25c.
Perfumes visokiu geliu 25, 50, 

75, 1.00, 2.00 ir daugiau.

B i

Taipgi turiu visokiu gyduolių vėliausio išradimo, nuo visokiu 
paslaptingų ir kitokiu ligų.

Jeigu norite gaut tikrus vaistus, kurie sugrąžintu jums || 
sveikatą, kreipkites pas mane, o aš užtikrinu, kad visame 

bus sąžiniškai patarnauta.

Receptus sutaisau teisingai,
nežiūrint, ar jie butu Amerikos ar Europos daktaru. Gy­
duolių galite reikalaut ir per laiškus, o męs prisiusime 
jums expresu. Visokiame reikale kreiplętes šituo adresu:

SI
L. 
i

K. SIDLAUSKAS
1 226 Broadway,kertė C St., So. Boston, Mass.

Gera Proga!
Gromatika angliškos kalbos 

mokytis be mokytojo 
(apdryta)............................ SLOO
Vaiku Draugas arba kaip mo­

kytis skaityti ir rašyti be mo­
kytojo....................................... I5c
Naujas būdas Mokytis rašyti 

be mokytojo..........................10c
Aritmetika mokinimiusi ro- 

kundu, su paveikslais (apda- 
♦M...................................--35c

Viso $ l .60 
Kas atsius iškirpęsšitą apgar­

sinimą iš "Ateities" ir $ l .00 per 
money order, tai gaus visas 4 
knygas 60c. pigiau.

P. MIKOLAINIS
Box 62 New York. Citv.

St. Baracevicz.
i Neužmirškite, kad aš važiuoju 
. ir į kitus miestus ir nei kiek 
į brangiau už tai neimu. Draugai! 
Jeigu svetimtaučiai arba jūsų 
draugai siųstų jus pas kitą, tai 
neklausykit jų, o šaukitės pas 
mane. Teipgi aš parduodu kviet-; 
kas ir paminklus. Mano ofisas: j 
258 Broadway, So. Boston. Mass | 

Tel. So. Boston 839—J.

Si91
y
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Geriausia dovana draagams Lietuvoje 
yra lietuvių katalikų 

savaitinis laikraštis 

“DRAUGAS” 
“DRAUGAS” paduoda žinių iš viso 
pasaulio, nušviečia Amerikos lietu­
vių gyvenimą, suteikia daug skaity­
mo iš visuomenes, politikos, litera­
tūros, gyvenimo, ir yra geriausias 
draugas, kaip lietuviams darbinin­
kams Amerikoje, taip ir Lietuvoje.

Rust) cenzūra “DRAUGĄ” Į Lietuvą Inleidžia

' ‘D R AUG A S’atsiei na met. $2, pusei m. S1: 
Užsieniuose metams $3, pusei metu $1.50

DRAUGAS PUB. CO.
1800 XV. 46th St., Chicago, Ilf. 

Telephone Drover 6114

Dovanos|
Ateities” Skaitytojams

Beveik visi lietuviški laikraščiai duoda dovanas savo skaitytojams kas metai. 
Bet jie tas dovanas duoda knygomis. Nors tai yra labai puikus dalykas 
gauti gerą knygą dovanų, tečiaus mes žinome, kad žmones negali gyventi vie­
nomis knygomis, Apart skaitymo knygų, žmonėms ir daugiau ko reikia, kaip 
tai: pasipuošti, pasilinksminti ir t.t. Todėl mes ir nusprendėme “Ateities” 
skaitytojams duoti dovanų ne knygas, bet kitokius naudingus ir gyvenime būti­
nai reikalingus daiktus.

ŠTAI MUSŲ DOVANOS
Duosime Grafafoną vertės $15.00 

ir du lietuviškus Rekordus kiekvienam, 
kuris prisius “Ateičiai” 20 naujų skaity­
tojų ant metų.

Duosime paauksuotą Laikrodėlį 
vertės $5.00 kiekvienam, kuris prisius 
“Ateičiai” 4 naujus skaitytojus ant metų.

Duosime Laikrodėlį vertės $2.00 ir
“Fountain” Pluksną vertės $1.00 kiek­
vienam, kuris prisius 3 naujus skaitytojus ant metų.

Duosime Laikrodėlį $2.00 vertės kiekvie­
nam, kuris prisųs 2 nauju skaitytoju ant metų.

Duosime“Fountain” Plunksną vertės $1.00 
kiekvienam, kuris prisius 1 skaitytoją arba pats 

užsimokės ant metų.

Vertės $15.00.

PASARGA: Galima prirokuoti ir savo prenumeratą. 
Kurie negaus pilnai skaitytojų del didesnių dovanų, tad galės 
damokėti trūkstant}, nuošimtį pinigais, arba galės,atsiimti mažes­
nėmis dovanomis. Už prisiuntimą dovanų turi užsimokėti tas, 
kuris gaus dovanas.

•Taigi, gerbiamieji “Ateities” skaitytojai, sukruskite tuojaus pa­
dirbėti, nes šitokias dideles dovanas negalėsime ilgai davinėti. Slys­
dami pinigus ar klausdami informacijų, visados adresuokite taip:

Ateitis Publishing Co.
366 West Broadway, South Boston, Mass
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